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1. ALAIN-FOURNIER (Henri-Alain Alban Fournier dit). - Le Grand Meaulnes. Paris, Emile-Paul, 1913. 

In-12 de (4)ff., 366 pp. Parfait état intérieur. Broché, étui-boîte à recouvrement en maroquin brun, dos à 5 
nerfs (passé), titre et date en pied (Devauchelle). [22124]        2 800 € 
Edition originale du premier tirage tirée à 1340 ex. environ (10 Japon, 20 Hollande, 6 à 10 sur papier vert 
réservés à l'auteur, 300 ou 400 tirés spécialement pour l'auteur, 1000 sur papier d'édition Alfa satiné).  
Ex. de première émission avec la mention "15822-9-13" soit septembre 1913 pour le texte (p. 366) et 
"15824-10-13" soit octobre 1913 pour la couverture (plat inf.) et la faute "Chapitre I" p. 133. Un des 1000 
ex. num. sur Alfa satiné (N° 383). 
Très bel exemplaire broché de la première émission  à l'état neuf, parfaitement protégé dans son étui-
boîte réalisé par Devauchelle.     Desprechins in "Le livre et l'estampe", 1970, n. 63-64, pp. 177-183. Dr. 
Hermans, ibid., 1972, n. 69-70, pp. 9-18. 
 

 

2. [AMERIQUE] GARCILASSO DE LA VEGA (Gómez Suárez de Figueroa, dit Inca). [HENNEPIN (Louis)]. - 
Histoire des Yncas rois du Pérou, depuis le premier Ynca Manco Capac, fils du soleil, jusqu'à Atabualpa 
dernier Ynca : où l'on voit leur établissement, leur religion, leurs loix, leurs conquêtes, les merveilles du 

temple du Soleil, et tout l'état de ce grand empire avant que les Espagnols s'en rendissent maîtres. On joint à cette édition l'Histoire de la 
conquête de la Floride. Amsterdam, Jean Frédéric Bernard, 1737. 

Deux volumes in-4 de (20)ff., 540 pp., (8)ff. ; (2)ff., XXIII-373-(3)pp. illustré d’un frontispice, des armes du comte de Flodroff et Wartenslebende à 
la dédicace, de 15 figures gravées en taille-douce d’après Bernard Picart et de 3 cartes : : Le Pérou (non signée), La carte de la Louisiane & du 
cours du fleuve Mississipi dréssée par Guilaume DeL'Isle et une autre carte du Mississipi. Rousseurs au premier tome, une petite déchirure à une 
carte. Veau havane, dos fauves à nerfs. Reliure de l'époque. Dos refaits à l'identique, coins anciennement restaurés. [22463]        2 200 € 
Nouvelle édition de la traduction par J. Boudoin et P. Richelet des ouvrages majeurs de Garcilaso de La Vega (1539-1616). Les « Comentarios rea-
les de los Incas », paru en 1609, se composent de deux parties, la première décrivant les origines, la religion, les lois et de nombreux autres dé-
tails concernant l'empire et les politiques incas avant l'invasion par les Espagnols. La deuxième partie décrivant la conquête par les Espagnols n'a 
pas été traduite dans cette édition. Les archives contemporaines de Vega sur la 
première période espagnole au Pérou sont des plus précieuses, car elles sont 
basées sur des témoignages oculaires et des observations personnelles.  
Au deuxième tome on retrouve l'autre grand ouvrage de Garcilaso de la Vega 
sur De Soto et les aborigènes de Floride, initialement publié sous le titre "La 
Florida del Ynca" en 1605.  
L'auteur  naît à Cuzco en 1539, d’une mère Inca appartenant à la descendance 
de Tupac Inca Yupanqui, et d’un père espagnol, conquistador, le capitaine Gar-
cilaso de la Vega, apparenté aux maisons des ducs de Feria, des Zafra, des Lasso 
de la Vega, des Vargas.  Cette édition est également recherchée parce qu’elle 
contient au tome II (pp. 223-373), la relation de Louis Hennepin, désigné par 
ses supérieurs pour les missions de la Nouvelle-France,  sur la découverte inti-
tulée Nouvelle découverte d’un pays plus grand que l’Europe situé dans l’Amé-
rique (EO 1698). 
Bel exemplaire de cet ouvrage réunissant des textes majeurs pour l'histoire 
du Pérou, des Etats Unis et du Canada. Bien complet des illustrations. 
Provenance : De la bibliothèque des Fitzgerald Ducs de Leinster avec ex-libris 
armorié (L'ancien cri de guerre devenu la devise "CROM A BOO").     Sabin, 
98752; Brunet II, 1483. 
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EDITION ORIGINALE DU NOVUM ORGANUM 

3. BACON (Francis). - Operum Moralium et Civilium Tomus. 1638 [suivi de ] - 
Instauratio Magna. Novum Organum 1620. London, Edward Griffin, Richard 
Whitaker, 1638 ; London, John Bill, 1620. 

Trois tomes reliés en un petit volume in-folio de (4)ff. (titre, dédicace et Lectori, 
par G. Rawley), (1)f. blanc, (3)ff. dont le très beau portrait gravé de Bacon, 386 
pp. (saut de pagination p.176 à 179 sans manque, erreur de numérotation p.301-
302, petit manque de papier en marge p.355) ; (8)ff., 475 pp. (saut de pagination 
p.134 à 137 sans manque, erreur de numérotation p.353-356, petit manque de 
papier en marge p.265) ; (6)ff. dont le très beau titre gravé (vaisseau navigant 
entre les colonnes d'Hercule) et le feuillet blanc, 360 pp. (Novum organum), 36 
pp. (Parasceve ad historiam naturalem et experimentalem), (1)p. (errata), (saut 
de pagination p.172 à 180 sans manque, 5 ff. légèrement froissés en marge, min-
sucule trou avec perte de 2 lettres p.343-348). Intérieur très frais (marg. 29 x 19,2 
cms).  
Veau havane, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés, double filet doré d'encadre-
ment sur les plats, tranches mouchetées. Reliure de l'époque (une charnière fen-
due, coiffes et coins usagés, éraflures). [22985]        10 000 € 
La première édition des Œuvres historiques, morales, politiques et philosophi-
ques de Bacon (1561-1626) en latin suivie de la rarissime originale du Novum 
Organum de 1620.  L'Operum Moralium et Civilium Tomus contient : Historium 
Regni Henrici Septimi, Regis Angliae ; Sermones Fideles, sine Interiora rerum ; 
Tractatum de Sapienta Veterum ; Dialogum de Bello Sacro ; Novum Atlandidem ; 
Tractatus de Augmentis Scientiarum ; Historia Ventorum ; Historia Vitae et Mor-
tis. 
 Francis Bacon est considéré par les Francs-Maçons comme l'un des premiers 
fondateurs de l'Ordre, dont il aurait tracé le plan et défini le rôle dans sa "Novum 
Atlantidem" (Caillet, 616). 
"Ses deux ouvrages principaux, qui, à proprement parler, n'en font qu'un sous le 

titre d'Instauratio magna, sont: 1° son traité De dignitate et augmentis scientiarum, qui parut en Angleterre en 1606, et fut traduit en latin par lui-
même en 1623; 2º son Novum organum scientiarum, qui parut en 1620. Le premier est un exposé de tout ce que les sciences embrassent, des 
rapports de chacune d'elles, de la manière dont les sciences particulières dépendent des sciences générales; en un mot, c'est le détail de ce qu'on 
a appelé depuis l'arbre généalogique des sciences et des lettres, et dont on a donné une traduction, dans le préambule de la grande Encyclopédie 
française. 
Le Novum organum scientiarum, qui a pour second titre: Sive indicia vera de interpretatione naturœ, est un traité sur la méthode par laquelle 
on doit arriver à la connaissance de la vérité dans les sciences. Bacon y établit, comme moyen unique, l'induction par opposition au syllogisme 
et à l'autorité. En parlant d'un célèbre physicien du même nom, Roger Bacon, qui appartient au moyen âge, nous avons vu que presque tous ses 
ouvrages étaient déjà dirigés contre l'autorité d'Aristote, et, en général, contre toute autorité perpétuelle d'après laquelle on aurait dû se guider. 
François Bacon établit les mêmes principes, mais d'une manière plus philosophique, plus détaillée et plus claire. Il montra que, dans les sciences 
positives, telles que les sciences naturelles, ce n'était que des faits qu'on pouvait partir: que toutes les vérités générales n'y devaient être que le 
résultat de la comparaison des faits particuliers; et, bien loin de renverser ainsi la philosophie d'Aristote, il rétablissait au contraire la véritable 
philosophie physique telle que ce grand homme l’avait produite; il ne détruisait que l'abus qu'on avait fait de sa dialectique dans les ouvrages de 
philosophie scolastique: aussi bientôt cette méthode fut-elle adoptée universellement.." Biographie de Francis Bacon (Georges Cuvier) 
 
«À la fin du XIIIe siècle, le Catalan Raymond de Lulle propose comme image des savoirs profane et religieux l'arbre de science. Les humanistes de 
la Renaissance se passionnent pour l'utopie d'un savoir total, déduit logiquement d'un petit nombre de principes. C'est au début du XVIIe qu'ap-
paraît en Angleterre avec Francis Bacon une autre image de la connaissance: après l'arbre, vient l'océan. Le savoir n'est plus un trésor ancien qu'il 
s'agit de préserver: c'est un ensemble de petites conquêtes gagnées sur une terre vierge sans limites. Désormais, le savoir englobe, outre les 
sciences spéculatives, les savoir faire techniques. Devant l'accroissement considérable des connaissances, les esprits modernes tel Leibniz rêve-
ront d'une langue exacte et universelle ou voudront comme les grands naturalistes Buffon et Linné répertorier la totalité du monde vi-
vant.» (L'Agora, vol. 4, no 3, avril 1997) 
Gibson explique que le stock invendu des exemplaires de l'édition originale de 1620 fut réutilisé pour l'édition de 1638 de l'Operum moralium 
publié par Griffin, dans lequel le Novum organum était joint à la suite. Notre exemplaire fait partie des rares où le frontispice a été conservé et 
n'a pas été remplacé par une page de titre imprimé. Dans ce tirage, le feuillet e3 (qui comprenait le colophon à l'adresse de Bill et Norton) a été 
volontairement supprimé et son contenu réimprimé au recto du feuilet e4, à l'adresse de Bill seul auquel on a ajouté un errata. 
Le Novum Organum marque une étape fondamentale de l'histoire des sciences et de la philosophie. Bacon, qui voyait les limites des méthodes 
de la philosophie aristotélicienne et de la scholastique en vigueur dans l'enseignement depuis le Moyen Age, préconise un « nouvel instru-
ment » de connaissance scientifique fondé sur les faits et l'expérience, pour acquérir une vraie connaissance en opposition avec la philosophie 
spéculative. L'influence de Bacon sur la pensée scientifique occidentale fut considérable : Locke, Leibniz, Huygens et Robert Hoyle furent directe-
ment inspirés par son œuvre. Voltaire le surnommait "le père de la philosophie expérimentale".     Gibson, 103b et 196-197. 
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RARISSIME ORIGINALE 

4. BARBEY D'AUREVILLY (Jules). - Du Dandysme et de G. Brummell. Caen, Mancel, 
1845. 

In-16 carré, sur papier vergé, complet du feuillet d'errata. Quelques rousseurs aux 
pages de gardes, sinon très propre à l'intérieur. Ex-libris: J. M. Broché tel que paru, 
petit manque de couverture en bas du dos, sinon très bon état, grandes marges 
(180 x 137 mm), sous portefeuille à rabats et rebords demi-maroquin turquoise et 
étui bordé de même. [22831]        1 850 € 
Rare édition originale de ce texte célèbre de Barbey d’Aurevilly, son troisième 
livre publié. 
Cet écrit retrace la vie du Beau Brummell (1778-1840) et Jules Barbey d'Aurevilly y 
défend l'éclat et la grâce du dandysme. Les excentricités de Brummell sont 
connues : lustrer ses bottes avec du champagne, par exemple, ou utiliser un cra-
choir en argent, car il ne concevait pas de cracher par terre. Son rituel de toilette 
pouvait occuper une grande partie de la matinée, car il passait des heures à es-
sayer différents nœuds de cravate dans le seul but de donner l’impression de l’a-
voir nouée en un tour de main. Le roi George IV, protecteur de Brummell pendant 
un certain temps, avait assisté à ce rituel matinal du « Pétrone » londonien. 
Le tirage de ce livre était estimé par Carteret et Vicaire à une trentaine d'exem-
plaires plus quelques ex. sur Hollande et sur papier de couleurs mais il a été rééva-
lué à 250 exemplaires. 
Néanmoins très rare originale en belle condition.     Vicaire, Carteret. 
 

 

 

5. BARBEY D'AUREVILLY (Jules). - Léa. [in Revue de Caen premier volume. 30 
octobre - 1re livraison.] Caen, au bureau de la Revue de Caen, 1832. 

In-8 de [2] ff., iii-40 pp. Prospectus de M. Du Méril de 8 pages joint en bon état. 
Rousseurs, petite déchirure réparée à la seconde couverture.  
Broché, couverture imprimée, sous chemise cartonnage marbrée à rabat, pièce 
de titre en maroquin turquoise au dos, et étui. [22836]        2 200 € 
Rarissime première édition de la deuxième nouvelle écrite par Barbey (après Le 
Cachet d'onyx), publiée dans La Revue de Caen, fondée par Barbey et quelques 
amis, tels qu'Edelestand du Méril ou Trébutien. 
La nouvelle occupe pp. 15-39, elle est datée de juillet 1832. Avec le prospectus 
de la Revue (8 pp.) 
Trebutien avait d’emblée discerné le talent de Barbey, dont il a assuré la publica-
tion des premières œuvres, en commençant par sa nouvelle "Léa" dans l’unique 
numéro de la «Revue de Caen» en 1832 qu’ils fondèrent ensemble avec le cousin 
de Barbey, Edelestand du Méril,  juste avant leurs installations respectives en 
1833 et 1834 dans la capitale. 
Léa est l'histoire d'un amour impossible entre Reginald, qui est probablement 
Barbey lui-même, et Léa, une fille épuisée et malade. L'auteur dépeint une pas-
sion fougueuse, dramatique et byronienne, qui semble inspirée de son premier 
amour avec Ernestine du Méril, sœur d'Edelestand du Méril. Toutefois, l'imagina-
tion aurevillienne détache la nouvelle de la réalité, lui ajoutant un caractère vio-
lent bien plus aigu chez les personnages que les sentiments ressentis par l'auteur 
pendant cette relation amoureuse. 
REVUE DE CAEN Seul numéro paru de cette revue fondée par Stanislas Trébu-
tien. Textes de Jules Barbey d’Aurevilly (« Léa »), de Scudo, ami de Barbey sous 
le pseudonyme de Fra-Paoloo], De Chênedollé, Stanislas Trébutien pour l'intro-
duction.      
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6. BARBEY D'AUREVILLY (Jules). - Les Diaboliques. (Les six premières). Paris, Dentu, 1874. 

In-12. Parfait état intérieur, belles marges (182 x 114 mm). Demi-maroquin rouge à coins, dos à 
nerfs orné, tête dorée, filet sur les plats. Reliure anonyme parfaitement exécutée. [21738]        2 
100 € 
Edition originale devenue rare. Bel exemplaire, sans les couvertures mais avec toutes les coquilles 
caractéristiques de la première émission (p. 15, l. 6: vnos, p. 25, l. 2: seulemen,t, p. 121, l. 11: s'en-
rudir, p. 124, l. 7: lui, p. 186, l. 10: Hartfort, p. 311, ll. 24 & 25: lui et qu'il, p. 322, l. 1: produite). 
Suite à une poursuite par le Parquet de la Seine, l'ouvrage fut d'abord interdit, puis autorisé en 
1875. Sur un tirage de 2200 exemplaires, 480 exemplaires qui se trouvaient chez le brocheur fu-
rent quand-même détruits, avec le consentement de Barbey. 
A leur parution, Les Diaboliques, considérées comme l'oeuvre la plus célèbre de l'auteur, firent 
grand bruit de par leur originalité, leur titre et le scandale qu'elles soulevèrent. L'écrivain les 
rédigea dans la période la plus sombre de sa vie, entre 1863 et 1873, après sa rupture avec Tré-
butien en 1858 et l'échec de son projet de mariage en 1860.     Vicaire, Carteret. 
 

 

 

 

 

7. BARBEY D'AUREVILLY (Jules). - [Poésies.] Caen, Hardel, 1854. 

In-16 de [2] ff. dont la justification du tirage à 36 exemplaires et les armes de Barbey d'Aurevilly imprimées, 47 
pp., [2] ff. Broché, couverture d'attente muette (dos avec quelques manques), sous chemise à rabats demi-
maroquin turquoise et étui à rebords. [22843]        2 500 € 
Rarissime  édition originale de la première plaquette de poèmes de l'auteur publiée par Trébutien, tirée à 
seulement 36 exemplaires sur Hollande et non mise dans le commerce.  
Elle comporte, au premier feuillet, une dédicace imprimée : À mon très-cher ami et éditeur G.-S. Trébutien, qui 
savait éditer comme Benvenuto Cellini ciselait, vous avez taillé mes cailloux comme on taille des diamants; et 
par là, vous avez fait vôtres et presque précieuses, ces quelques pierres brutes, noires et couleur de sang, dans 
lesquelles, sans vous, la lumière n'aurait jamais joué. 
Si la première oeuvre connue, composée et publiée par Barbey est un poème, l'Élégie aux héros des Thermopy-
les (1825), que le tout jeune homme dédia à Casimir Delavigne, il a toujours affirmé qu'il n'était « pas un poète 
officiel ». 
Il écrit à Trébutien, en 1851 : 
« Jamais vers de moi ne seront imprimés, mais il m'est agréable de conserver ces bouts-rimés, qui sont des 
dates de sentiments dans ma vie. On les montre à vingt-cinq personnes qu'on aime et voilà tout ! […] On les 
ferait tirer à vingt-cinq exemplaires […, mais] il faudrait vingt-cinq exemplaires joliment bien ! » 
Alors, quelque temps plus tard, lorsque le même Trébutien lui propose d'éditer ses « vers de prosateur », 
Barbey accepte, mais à la condition impérative que cela ressemble le moins que possible à un livre : la pla-
quette sera anonyme et sans titre ! 
Seules les armes de l'auteur reproduites en lieu et place du titre, et la préface, par laquelle Barbey « restitue » 
ses vers à Trébutien - sans qui ils n'existeraient pas - identifient l'auteur.  
Cette édition contient douze poèmes : Oh ! pourquoi voyager ? – Si tu pleures jamais… – Oh ! comme tu vieillis ! 
– L’Échanson – La Beauté – Sur un album – Si j’avais sous ma mantille… – À Roger de Beauvoir – Saigne, saigne 
mon coeur… – Les Nénuphars – Je vivais sans coeur – La Maîtresse rousse. 
Bel exemplaire tel que paru à toutes marges.      
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8. BEAURAIN (Chevalier J. de) ; BOISGELIN DE CUCE (Louis Bruno de).                                       
Histoire militaire de Flandre, depuis l’année 1690 jusqu’en 1694 inclusivement; qui com-
prend le détail des marches, campemens, batailles, siéges et mouvemens des armées du Roi 
et de celles des Alliés pendant ces cinq campagnes, dédiée et présentée au roi, par le Cheva-
lier de Beaurain, Géographe ordinaire du Roi, et ci-devant de l’éducation de Monseigneur le 
Dauphin. Seconde édition augmentée de la Campagne de Hollande de 1672. La Haye, Gosse, 
Paris, Julien, Boudet, 1776. 

Six tomes en 4 volumes in-folio, I : (1)f., IV-44 pp., 33 planches (dont une 29 bis) ; (1)f., 66 pp.,  
32 planches. II : (1)f., 65 pp., 28 planches (dont 26 bis) ; (1)f. Titre gravé d'après Martinet, 64 
pp., 37 planches (dont 3 bis). III :  (1)f. de titre gravé d'après Eisen, 62 pp., 22 planches (dont 
une comptant double et une bis, enrichi de la pl.10 du T.IV en double et de la pl. 17). T.IV : (1)
f. de titre gravé, (2)ff., 264 pp. Intérieur très frais malgré quelques planches légèrement bru-
nies uniformement. Demi-basane marbrée, dos à nerfs orné de caissons et fleurons dorés, 
pièce de titre et tomaison de maroquin ocre et bleu. Léger accroc à une coiffe, frottements aux 
mors sup. du T.I., habiles restaurations à 2 coiffes. Reliure de l'époque. [22349]        3 200 € 
Seconde édition de cette histoire publiée sous le nom de Jean de Beaurain mais rédigée par le 
marquis de Boisgelin. L'ouvrage décrit en détail, les campagnes menées par le maréchal de 
Luxembourg durant la guerre de la Ligue d'Augsbourg (1690-1697), avec des états des diffé-
rentes armes et diverses pièces justificatives. François-Henri de Montmorency, duc de 
Luxembourg (1628-1695) bien que déjà âgé, dirigea l'armée de Flandre de 1690 à 1694 et 
remporta une série impressionnante de victoires (Fleurus, Neerwinden, etc.) qui le firent sur-
nommer le « tapissier de Notre-Dame » en raison du nombre des drapeaux pris à l'ennemi. 
 Le texte est illustré de 2 frontispices par Eisen gravé par Tardieu, d'un titre par Martinet, de 5 
têtes-de-chapitres et 6 culs-de-lampe de Eisen gravés par Bacquoy (2), Choffard (1), Delafosse 
(1), Legrand (1) et Lempereur (6). Les 5 parties de l'atlas contiennent 152 planches (dont 6 
bis et 2 pl. réunies sur un feuillet), dont 2 simples, 21 dépliantes et les autres à double page. 
Elles représentent des cartes et plans de batailles (131) ou ordre de batailles des armées (16). 
Une planche représente la coupe de la machine infernale que les anglais employèrent à Saint 
Malo, à Dieppe et à Dunkerque en 1693 et 1694.  
Ces cartes ou plans militaires à double page ou à déplier, certains rehaussés à l'aquarelle inté-
ressent le sud de notre pays et en particulier le Hainaut et le Pays de Liège (Saint-Trond, Huy, 
Landen, Sombreffe, Soignies, Charleroi, Perwez, Gembloux, Vignamont, Courtrai, Fleurus, 
Mons, etc.). Bel exemplaire en reliure d'époque, complet des planches, d'une grande fraicheur.      Brunet, I-722. 
 

9. BÉTHENCOURT (Jean de). - Histoire de la première descouverte et conqueste des Canaries, faite dés l'an 1402 par Messire Jean de Bethen-
court, Chambellan du Roy Charles VI. Escrite du temps mesme par F. Pierre Bontier, Religieux de S. François, & Jean Le Verrier prestre, domesti-
que dudit sieur de Bethencourt. Et mis en lumière par M. Galien de Béthencourt, Conseiller du Roy en sa Cour de Parlement de Rouen. Plus un 
traicté de la navigation et des voyages de descouverte & conquestes modernes, & principalement des François. Paris, Michel Soly, 1630 & Paris, 
Jean de Heuqueville et Michel Soly, 1629. 

Deux parties reliées en un volume in-8 de [10] ff., 208-[12] pp. & 
[5] ff., 303 pp. Le dernier feuillet préliminaire de la seconde par-
tie, qui est blanc, manque. Cette édition est ornée d'un beau 
portrait de J. de Béthencourt, gravé par Balthazar Moncornet. 
Provenance: Gabriel Hannoteaux,  ministre des Affaires étrangè-
res (1894-1898) et membre de l'Académie française (élu en 
1897), vente Drouot 12 décembre 1927, n°56, 1280 fr. Geaorges 
Andrieux (libraire expert, Drouot 10 février 1938, n°5, 2000 fr. 
Jean Morel, bibliophile et expert rouennais.  
Maroquin janséniste grenat, dos à nerfs, titre doré, double filet 
doré sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées sur mar-
brure (Lanscelin). Reliure parfaite en très bon état, grandes mar-
ges (168 x 108 mm). [22828]        11 000 € 
Très rare édition originale de ce livre d'un grand intérêt pour 
l'histoire des expéditions maritimes françaises.  
Jean de Béthencourt (né en 1362 au château de Grainville-la-
Teinturière, mort en 1425), gentilhomme normand, il mena une 
expédition aux îles Canaries en 1402, au cours de laquelle il chas-
sa les chefs locaux, se proclama souverain de ces îles et y appor-
ta la foi chrétienne. Cette relation fut écrite par le moine francis-
cain Pierre Bontier et le prêtre Jean Le Verrier, tous deux domes-
tiques de Béthencourt, et mise en lumière par Galien de Béthen-
court, conseiller du roi en la cour du Parlement de Rouen. L’épo-
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pée de Jean de Béthencourt nous a été relatée avec un luxe de détails, dans un manuscrit conservé à la bibliothèque municipale de Rouen : « Le 
Canarien ». Ce manuscrit est l’œuvre de Jean V de Béthencourt (1432-1505), fils de Regnault de Béthencourt et neveu du conquérant des Cana-
ries et il date des environs de 1490. Cette édition originale a été publiée par le géographe Pierre Bergeron, qui en a signé l'épître dédicatoire. La 
seconde partie du volume contient le Traité de navigation. On y trouve des renseignements intéressants concernant les voyages des français  au 
Canada, au Brésil et en Floride, ainsi que ceux des anglais, des portugais, des hollandais, des danois, des suédois, etc., dans les mers du Nord, en 
Chine, au Tibet, en Tartarie, au Pérou, etc. 
Très bel exemplaire cet important ouvrage pour l'histoire de l'archipel des Canaries et dont la seconde partie le rattache à la collection des 
Americana.     Frère I, 101. 
 

 

10. [NODIER (Charles). - Catalogue d'une partie de livres rares, singuliers et précieux 
dépendant de la bibliothèque de M. Charles Nodier, homme de lettres, (1827) ; Catalo-
gue des livres curieux, rares et précieux (...) de M. Ch. Nodier, (1829) ; Catalogue de la 
bibliothèque de feu M. Charles Nodier (1844). Paris, J.-S. Merlin ; J. Techener;  1827 - 
1829 - 1844. 

Trois catalogues réunis en un volume :  II- 58pp. 1f. (399 numéros décrits) ; 2ff. 130pp. 1f. 
(917 numéros décrits) ; VII-200pp. (1254 numéros décrits) avec les prix d’adjudication 
manuscrits. Demi-basane havane, dos lisse. Coiffe sup. Absente , un mors fendu. Reliure 
de l'époque. [22669]        1 000 € 
"Voici l'une de ces perles précieuses dont la vue seule intéressera vivement tous les bi-
bliophiles véritablement dignes de ce beau nom, c'est la collection de M. Charles Nodier". 
(tiré de la préface par J. Techener du 3 ème catalogue). 
 
Exemplaire fort rare d'une très belle provenance , de la bibliothèque de  l'essayiste et 
critique littéraire français, Paul de Saint-Victor, avec son petit ex-libris rouge sur le titre 
figurant les deux masques de la tragédie et de la comédie. M. de Saint-Victor remplaça 
Théophile Gautier dans la rédaction du feuilleton dramatique du journal La Presse.      
 

 

 

11. BOCCACE. - Le Décaméron. Londres [Paris], s.n. 
[Prault],  1757-1761. 

Cinq volumes in-8. Edition ornée de 5 titres-frontispices, 
un portrait de l'auteur, 110 figures hors texte et 97 culs-
de-lampe gravés à l'eau-forte d'après les dessins de Gra-
velot, Boucher, Eisen et Cochin.  Quelques  épreuves 
comportent au verso le paraphe caractéristique du pre-
mier tirage. (Quelques cahiers uniformement brunis  à la 
fin du T.I et début du T.II, la vignette "Huitième Nouvel-
le" (T.IV p.71) gravée à l'envers, gravure en regard insé-
rée de travers par le relieur, quelques fines rousseurs 
éparses). Plein veau blond, dentelle de palmettes dorées, 
dos lisse orné, torsade sur les coupes, dentelle intérieure, 
tranches dorées. Reliure vers 1800.  (Usures à 3 coins, 
traces brunes sur un plat du tome I et une coiffe du tome 
III). [22629]        1 500 € 
« Un des livres illustrés les plus réussis de tout le XVIIIe 
siècle » et l'œuvre la plus importante de Gravelot, selon 
Cohen. 
Edition de la traduction d'Antoine Le Maçon.  
Séduisant exemplaire, très grand de marges, en élégan-
tes reliures anciennes. 
Provenance : Ex-libris contrecollé du Dr Cugnier. 
(Médecin, historien, mécène, il est l’une des grandes 
personnalités de Luxeuil-les-Bains)     Cohen 48 
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12. BODIN (Jean). - De Republica libri sex, latine ab autore redditi, multo quam antea locu-
pletiores. Paris, Jacques Du Puys, 1586. 

In-folio de (4)ff., 779 pp., (1)p., (30)ff. Taches d'encre brune en marge des 45 premiers feuillets 
et feuillets d'Index fragilisant le papier en début d'ouvrage entrainant une perte de papier à la 
page de garde et aux 2 premiers feuillets, restaurations aux f. C6 et D avec perte de quelques 
lettres, taches sur le texte aux f.H1,H2, et marginales de la p.771 à 777, trace de pliure aux f. 
D'Index. Veau marbré du XVIIème, dos à nerfs orné de fleurons, pièce de titre. Dos sali, épider-
mures, tache d'encre au 2nd plat, charnières et coins frottés, un mors très légèrement fendillé. 
[21731]        2 500 € 
Rare édition originale de la traduction latine donnée et approuvée par Bodin lui-même, car 
une édition latine pleine d’erreurs avait paru clandestinement auparavant. 
"Bodin vint en Angleterre avec le duc d'Alençon en 1581, et constatant que la "République" 
était largement lue, bien que dans une mauvaise traduction latine, il résolut d'en produire lui-
même une meilleure traduction. Ce faisant, il modifia considérablement son texte et cette 
version, publiée à Paris en 1586, devint la version standard". 
 
Jean Bodin (né en 1529 à Angers, décédé en 1596 à Laon) était un économiste, un philosophe, 
un théoricien politique français et un juriste qui influença l’histoire intellectuelle de l’Europe 
par la formulation de ses théories économiques et de ses principes de « souveraineté absolue 
». Il écrivit en 1576, Les six livres de la République, ouvrage d’une importance capitale dans 
la formation de la notion d’Etat, de la souveraineté. Il illustre l’évolution de la pensée au 
XVIe siècle.     Tchemerzine II, 236. 

 

 

13. BRILLAT-SAVARIN  (Anthelme). - Physiologie du goût, ou méditations de gastronomie trans-
cendante. Paris, A. Sautelet, 1826. 

Deux volumes in-8 . Exemplaire à toutes marges (marg 215 x 132 mm), lavé, en parfait état de frai-
cheur. Demi-maroquin rouge à coins, dos lisse orné de fers romantiques dorés, tête dorée, non ro-
gné, couverture et dos conservés (Reliure moderne). Menues et fort habiles réfections aux couvertu-
res conservées et dans les marges de quelques feuillets. [21223]        3 000 € 
Edition originale du plus célèbre des livres de gastronomie. Cette première édition est fort rare, 
elle fut imprimée aux frais de l'auteur à 500 exemplaires seulement et mise dans le commerce 
deux mois avant sa mort. 
 
Exemplaire très frais, condition rare et de première émission avec la lettre "E" renversée dans 
l'adresse de l'éditeur (Clouzot). 
Des bibliothèques L. G. A. Larue (1985, I, n°199) et Max Cointreau, avec leurs ex-libris.     Vicaire, 
Gastronomie, 116 – Oberlé, 144. 
 

 

 

 

RARISSIME ORIGINALE SUR HOLLANDE 

14. COLETTE (COLETTE WILLY). - L'Envers du Music-Hall. Paris, Flammarion, s.d. (1913). 

In-8 de: un faux-titre, titre et 248 pages. Edition originale, exemplaire sur Hollande (n°13) tirée à 30 exem-
plaires seulement. Brunissement du faux-titre et de la dernière page (décharge des couvertures) sinon 
intérieur parfait.  
Demi-maroquin bleu nuit à coins, dos à nerfs, tête dorée, non rogné, couvertures et dos (Affolter). Le dos a 
légèrement viré au vert. [22742]        1 500 € 
 
Ce livre est un adieu de la romancière au milieu du Café Concert où elle passa les 6 ans qui suivirent son 
divorce. Elle y poursuit son exploration de l’univers du music-hall avec cette série de 26 textes courts tous 
publiés, à l’exception du dernier, dans Le Matin entre 1910 et 1912.      
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15. CORNEILLE (Pierre). - Théâtre choisi. Paris, De l'Imprimerie de Fr. Ambr. 
Didot l'aîné, 1783. 

Deux volumes grand in-4 de XXIV-531-623, (1) pp..  Rares rousseurs, petite 
dechirure marginale à un feuillet sans gravité au T.I, petites salissures au bas 
de la page annonçant Nicomède avec le papier légèrement froissé sur 4 feuil-
lets au T.II. Maroquin rouge, dos nerfs ornés, triple filet doré d'encadrement sur 
les plats, filet sur les coupes, roulette intéreieure. Reliure de l'époque (minime 
tache noire à un plat). [22573]        3 000 € 
Très belle édition donnant les grandes pièces de Corneille, admirablement 
imprimée avec les nouveaux caractères de Didot l’aîné, sur papier grand 
raisin de France de la fabrique de Matthieu Johannot, d’Annonay en Vivarais, 
avec les titres décorés du monogramme gravé de Didot. 
Elle ne fut tirée qu’à 200 exemplaires.  Elle est publié l'année même où Fran-
çois Ambroise Didot fait paraître les premiers volumes de la Collection des 
auteurs classiques françois et latins, conçue, à la demande de Louis XVI, pour 
"pour l'éducation de Monseigneur le Dauphin" . 
Très bel exemplaire en maroquin rouge de l'époque,  en excellente condi-
tion.      
 

 

 

 

PALEONTOLOGIE 

16. CUVIER (Georges L.C., Baron). - Recherches sur les ossemens fossiles, où l'on rétablit les caractères de plusieurs animaux dont les révolu-
tions du globe ont détruit les espèces. Nouvelle édition, entièrement refondue, et considérablement augmentée. Paris, Dufour & D'Ocagne, 
1821 - 1824. 

Sept tomes en cinq volumes grand in-4 (marg 302 x 233 mm). T.I: (3)ff., 5pp., CLXIV, 340pp, 35 pl.; T.II 1ère p.: (2)ff., 648pp., 61 pl. dont une gran-
de carte Géognosique des environs de Paris en couleurs, un plan en couleur et une grande planche dépliante géognosie des terrains de Paris; T.III: 
(2)ff., 412pp, 80 pl. ; T.IV: (2)ff., 514pp, 40 pl. dont la XVII bis ; T.V 1ère p.: (2)ff., 405pp., 27 pl.; T.V 2ème p.: (2)ff., 547 pp., 33 pl.. Soit au total 
276 planches gravées sur cuivre, la plupart dépliantes.  Intérieur frais malgré quelques rousseurs et brunissures à certaines planches, principale-
ment aux 2 premiers tomes. Très beau demi-maroquin cerise à long grain, dos à nerfs orné de fleurons à froid et roulette dorée, pièce de titre et 
tomaison de maroquin vert foncé. Reliure moderne. [21745]        4 500 € 
Avec cet ouvrage (EO 1812) Georges Cuvier (1769-1832) établit 
les principes de la paléontologie. Dès 1796, il entreprend d'étu-
dier les vertébrés fossiles – dont la signification était restée jusque
-là incertaine – en s'appuyant sur les principes des corrélations 
anatomiques qu'il a lui-même élaborés à partir de l'étude des 
espèces vivantes.( 1817, Le règne animal distribué selon son orga-
nisation). Il parvient alors à identifier et reconstituer de nombreu-
ses formes animales qui n'ont plus de représentants dans la natu-
re d'aujourd'hui, comme le mastodonte, le ptérodactyle ou le 
mosasaure. Cuvier démontre ainsi la réalité du phénomène d'ex-
tinction des espèces, auparavant très contesté. Il révèle l'existence 
au cours des temps géologiques d'une succession de faunes au-
jourd'hui disparues, dont il explique l'anéantissement par des 
catastrophes mondiales. Ses recherches montrent que la Terre et 
le monde vivant ont connu une longue histoire antérieure à l'ap-
parition de l'homme, ce qui a un grand retentissement, bien au-
delà des cercles scientifiques, dans la société de son temps. 
Georges Cuvier a été le premier à démontrer le concept d'extinc-
tion et l'ancienneté des couches géologiques en fonctions des 
fossiles qu'elles renferment. Malgré la qualité de ses observa-
tions, Cuvier restera toujours un fervant fixiste et ne cédera ja-
mais face au théories évolutionnistes naissantes, mais, sans le 
vouloir, il leur fournira de solides arguments, exploités dès 1859 
par Charles Darwin dans son fondateur De l'origine des espèces. 
 
Très bel exemplaire, sur beau papier vergé et grand de marge, de cette seconde édition , entièrement refondue et considérablement augmen-
tée. Sans le portrait qui fut tiré à part.     Brunet II, 456. 
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L'EXEMPLAIRE DE LA FAMILLE DE NOAILLES 

17. DIDEROT & D’ALEMBERT. - Encyclopédie ou dictionnaire raisonné des Sciences, 
des Arts et des Métiers. Paris, par une société de gens de lettres. Paris, Neufchastel, 
Briasson,1751-1765, 17 vol.- RECUEIL de planches sur les Sciences et les Arts. Paris, 
Briasson, 1762-1772, 11 vol. – SUITE de recueil des planches. Vol. XII. Paris, Panckouc-
ke,1777. – TABLE analytique et raisonnée des matières contenues dans le XXXIII volu-
me in-folio du dictionnaire des Sciences. Paris, Panckoucke, Amsterdam, Rey, 1780, 2 
vol. – SUPPLEMENT aux dictionnaires. Paris, Panckoucke, 1776-1777, 4 vol. Paris, 
Briasson, 1751-1780. 

Trente-cinq volumes in-folio. Il se compose de 17 volumes de texte, 11 volumes de 
planches et 5 de suppléments dont 1 de planches et 2 de table. Avec un tableau dé-
pliant au tome 1 dans le volume de texte (système figuré des connaissances humai-
nes), des 5 tableaux dépliants dans les volumes I, II et III du supplément et 2926 plan-
ches environ (ou 3129 si l’on compte les planches doubles ou triples). Intérieur excep-
tionnellement frais malgré de très menus défauts (Petit manque de papier en marge à 
la pl. LXXI au vol. VI et pl. II (orfèvrerie) au vol. VIII sans atteinte à la gravure et restauré, 
2 petits trous aux feuillets d'Anatomie (texte et planches), une déchirure réparée sans 
perte en marge p.507 du T. XVI, petite déchirure réparée aux 3 derniers feuillets T.I 
suppl. occasionnant un petit trou avec perte de 3/4 lettres, une vingtaine de feuillets et 
3 planches uniformément brunis (T.XI, T.XVI, T.IX des planches, T. I et III suppl.), légères 
rousseurs éparses au T. III suppl.). Les planches 20, 21 et seconde 22 (anatomie) au 
tome 1, pl. 27 (chirurgie) au tome 3, et pl. 1, 2 et 3 (hermaphrodites) sont volantes 
(retirées à l'époque car peut-être trop osées), la planche de l'Amidonnier est rapportée. 
Sans le frontispice imprimé en 1772, comme dans la plupart des exemplaires. Plein 
veau marbré , dos à nerfs ornés, pièce de titre et tomaison de maroquin rouge et vert. 
Reliure de l'époque en excellent état. (De légères éraflures sur 4 plats, très légères usu-
res à qq. coins , minimes et habiles restaurations à 5 coiffes). Deux tomes légèrement 
plus grands avec petites variantes de fers. [22793]        43 000 € 
Edition originale de ce célèbre ouvrage, la plus grande entreprise de l'imprimerie 
mise au service de la pensée et de la technique française. 

L’entreprise prend directement la suite d’un ouvrage publié en 1728 à Londres par Ephraïm Chambers, intitulé Cyclopedia or an Universal Dictio-
nary of Arts and Sciences, en 2 volumes. En 1739 Chambers vient à Paris pour lancer une version française de son encyclopédie. Il rencontre plu-
sieurs éditeurs possibles, mais l’affaire ne se fait pas. En 1745 le libraire parisien André Le Breton est contacté pour publier cette traduction fran-
çaise, mais là aussi les difficultés s’accumulent et finalement Le Breton renonce à traduire Chambers et confie à Diderot et D’Alembert le projet 
d’une encyclopédie entièrement nouvelle : le contrat d’édition de ce qui sera « notre » Encyclopédie est signé en 1750 et le premier volume para-
ît dès 1751. Chambers avait eu la prétention de publier « the best Book in the Universe ». Ce sera aussi l’ambition des Encyclopédistes français, 
qui se distingueront du précédent anglais par deux infléchissements majeurs : la valorisation des arts « mécaniques » à côté des sciences pure-
ment spéculatives ; et la « philosophie » c’est-à-dire, en l’occurrence, le rationalisme. Le souci de valoriser les techniques n’est pas surprenante 
chez un Diderot, fils d’un maître coutelier. Si la Cyclopaedia de Chambers faisait déjà une bonne place aux arts et aux techniques, Diderot souhai-
te désormais mettre sur un pied d’égalité d’un côté les savoirs classiques, considérés comme « nobles », et d’autre part les savoir-faire techni-
ques, voire artisanaux : la boulangerie, la coutellerie, la chaudronnerie, la maroquinerie, etc. Ce souci, au milieu du XVIIIe siècle, va évidem-
ment de pair avec la préoccupation du développement économique, considéré comme source de richesse et de confort. L’article Réfugiés, au 
XIIIe volume, est un exemple parfait de cet état d’esprit. Il valorise le travail, la richesse, et l’industrie, par opposition aux valeurs de la noblesse, 
considérées comme désuètes. Quant au rationalisme, il est plus ou moins présent selon les sujets, car la philosophie des collaborateurs de l’ou-
vrage est loin d’être homogène. Les Lumières sont présentes partout, mais leur intensité est variable. On les trouve en tout cas dès le premier 
volume, dans le frontispice. À vrai dire ce frontispice ne figure pas dans ce premier volume dès sa parution, en 1751. On n’y trouve, rédigée par 
Diderot, qu’une « explication du frontispice » – mais d’un frontispice momentanément absent ! Il ne sera gravé qu’en 1772 par Benoît Louis Pré-
vost, sur un dessin de Cochin réalisé en 1764, et livré avec le dernier volume de planches « pour être inséré dans le premier volume paru vingt-et-
un ans plus tôt » (C. Michel).  
Il faut maintenant en venir à la part que D’Alembert a prise à la réalisation de ce « grand oeuvre ». Cette part est double, puisqu’il en a été à la 
fois l’un des deux codirecteurs et l’un des principaux contributeurs. Outre les grands textes d'introduction (le Discours préliminaire, l’Avertisse-
ment du tome III), D’Alembert a rédigé plus de 1 600 articles, signés de la lettre O. C’est une contribution importante, qui a concerné tous les 
volumes. À s’en tenir au seul point de vue quantitatif, la contribution de D’Alembert reste cependant inférieure à celle du chevalier de Jaucourt, 
véritable polygraphe, qui a signé plus de 17 000 articles (sur un total de 71 800), ou à celle de Diderot, qui en a signé ou co-signé près de 5000. 
 
Provenance : De la Bibliothèque du château de Mouchy-Noailles. 1806. N° 2526 du Catalogue rédigé par Léon Techener en 1872. Provenance 
prestigieuse, celle du château de Mouchy (Oise) et de la famille de Noailles, propriétaires successifs de ce château qui sera en grande partie dé-
truit en 1961, en mauvais état depuis la seconde Guerre Mondiale. Si le château est dans la famille de  Noailles depuis le 17e siècle, il faut atten-
dre 1800 pour que Philippe Louis Marc Antoine de Noailles (1752–1819), duc de Mouchy, vienne s’y installer. Lui et ses descendants vont agran-
dir et embellir le château.   L'ensemble des ouvrages de l'Encyclopédie est resté tel qu'il était au chateau de Mouchy-Noailles, avec une petite 
variante de pièces de titre et de fers à certains volumes. Exceptionnel état de conservation des reliures et du corps de l'ouvrage.      
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18. DUFOUR (Philippe Sylvestre). - Traitez Nouveaux & curieux du Café, du Thé et du 
Chocolate. Ouvrage également necessaire aux Medecins, & à tous ceux qui aiment leur 
santé. Lyon, Jean Girin & B. Rivière, 1685. 

In-12 de (11) ff. dont le joli frontispice (très pâle aureole en marge intérieure) , 445 pages 
et 5 pages de table, 3 en-têtes, 3 lettrines et 3 figures sur cuivre. Légères rousseurs à 
quelques feuillets, des cahiers très légèrement brunis, ex-libris raturés sur le titre et le 
dernier feuillet. Veau granité d'époque, dos à nerfs orné. Pages de garde renouvelées. 
(Restaurations anciennes). [22211]        1 850 € 
Première édition complète de cet ouvrage aux sources complexes.  
Dans cette édition, le nom de l'auteur est clairement donné sur le titre. Cela étant, rien 
n'est résolu, car si Dufour est bien l'auteur avoué de ce volume, rien ne prouve qu'il ait 
rédigé les deux précédentes éditions de 1671 et celle en latin de 1685 . Les textes sont 
totalement différents. 
Les trois planches montrent l'homme d'Arabie buvant du café, le chinois du thé, l'in-
dien du chocolat. Au bas de chaque planche on voit la plante. Joli bandeau gravé signé 
Ogier, montrant les trois personnages réunis, et lettrine avec une licorne, répétés en tête 
de chaque partie. Le frontispice représente les trois personnages autour d'une même 
table. 
Bon exemplaire en veau d'époque, complet.     Vicaire 293; Oberlé 733. 
 

 

19. DUGUAY-TROUIN , LE GOUAX , OZANNE. - Les Campagnes de Duguay-Trouin. Se vend à Paris chez le sieur Le Gouax, graveur rue des Noyers, 
s.d. (1774). 

Grand in-folio , feuillets montés sur onglets : portrait de Duguay-Trouin dans un cadre ovale en premier tirage non signé, 15 planches dont deux 
titres & 2 cartes doubles dont la baie de Rio, 12 pages de texte relatant la vie et les exploits de Duguay-Trouin,  un feuillet de termes de marine. 
Intérieur frais, grand de marge (marg 432 x 316 mm). 2 petites déchirures restaurées en marge des 2 premiers feuillets. Basane blonde, dos lisse 
orné, filet et roulette dorés d'encadrement sur les plats. Reliure vers 1900. (petite et habile restauration à un mors). [21157]        2 200 € 

Une seule planche, celle du titre, est 
signée « N. Ozanne delineavit. Jna Fea 
Ozanne sculpsit ». Selon Ch. Auffret, LE 
GOUAZ (élève et beau-frère de Nicolas 
Ozanne dont il avait épousé la soeur 
cadette Marie-Jeanne) a tenu une part 
non négligeable dans la gravure des 
planches de cet ouvrage. 
Les 18 figures des planches VI à XIV et 
la figure en en-tête de la page de texte 
indiquent des renvois sous la forme de 
numéros de pages. il s'agit des pages 
de l’ouvrage: « Mémoires de Duguay-
Trouin », s.l., 1740, in-4° où le lecteur 
peut trouver le récit détaillé des com-
bats mis en dessin ici par Ozanne. 
Rarissime première édition de cet 
album entiérement gravé destiné à 
illustrer les Mémoires de Duguay-
Trouin, parues en 1740 au format in-
4°. 

Bel exemplaire.     Polak 7235; Ch. Auffret: Les Ozanne, Rennes, 1891; pas dans Chadenat. 

 

20. [EQUITATION] LA GUERINIERE (François ROBICHON de). - Ecole de Cavalerie, contenant la connoissance, l'instruction, et la conservation du 
cheval. Paris, Huart et Moreau Fils, Desaint et Saillant, 1751. 

In-folio d'un frontispice "Education d'Achille" dessiné par Parrocel, 4 ff. pour le titre, la dédicace et la préface, 318 pages de texte et 5 ff. pour la 
table, 24 planches hors-texte  dont trois dépliantes, la plupart de Parrocel ( habiles restaurations à quelques déchirures aux planches). Avec les 
Traité des haras in fine (p. 306) qui n'existe pas dans la première édition. Provenance: bibliothèque du Château de Moulinvieux (Sarthe), Ex-libris 
E. De Villeplaine.Quelques galeries de vers à la pliure sans atteinte au texte. Plein veau pastiche, dos à nerfs orné, pièce de titre en maroquin rou-
ge. [22913]        2 500 € 
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Seconde édition in-folio de ce monument de l'art équestre, avec les mêmes illustrations 
que l'originale de 1731, mais avec le "Traité des Haras" en plus. Ce traité fut composé par 
François Robichon de La Guérinière (1688-1751). Nommé écuyer en 1715 par le comte 
d’Armagnac, il tint une Académie à Paris où il professa l’équitation et tout ce qui se rappor-
tait à la science du cheval. C’est grâce à sa grande réputation que le prince Charles de Lor-
raine, à qui l’édition est dédiée, lui confia dès 1730 le manège qui devint la très réputée 
Académie des Tuileries et que La Guérinière dirigea jusqu’à la fin de sa vie. Cet ouvrage 
constitue véritablement le premier traité moderne sur l’art équestre, qui reste encore au-
jourd’hui une référence. La Guérinière l’a divisé en 3 parties , il s’intéresse tout d’abord aux 
différentes races de chevaux, à la ferrure, à la selle et à l’embouchure, avant de traiter du 
dressage pour la guerre, le manège, la chasse ou encore le carrosse, et termine sur la santé 
des chevaux en étudiant l’ostéologie, les différentes pathologies et leurs traitements et 
donne des notions de chirurgie. La beauté de l’édition provient de la magnifique illustration 
dont la plupart des sujets ont été dessinés par le peintre Charles Parrocel (1688-1752). Elle 
se compose d’un frontispice avec le portrait en médaillon de Louis XV, gravé par Laurent 
Cars d’après Parrocel, d’une vignette armoriée en tête de la dédicace, de 3 en-tête gravés 
par Lebas et Audran d’après Parrocel, de 6 portraits équestres gravés par Audran et Aveline 
d’après Coquart et Parrocel, et de 18 planches dont 3 sur double page, gravées par Audran, 
Aveline, Beauvais, Tardieu, Cars, etc. d’après Coquart et Parrocel. Les superbes gravures à 
pleine page représentent des cavaliers montés et portent  le nom du modèle parmi les-
quels se trouve celui du Comte de St Aignan, élève de la Guérinière. 
Bel exemplaire en veau d'époque, bien complet des 
illustrations.     Mennesier de la Lance II, 27. 
 

 

21. FABRETTI, Raffaele - De columna Traiani syntagma: Accesserunt explicatio veteris tabellae anaglyphae 
Homer Iliadem atque ex Stesichoro, Arctino et Lesche Ilii excidium continentis & emissarii lacus Fucini des-
criptio. Roma: Nicolò Angelo Tinassi, 1683. 

In-folio de (1)f., 420 pp., (31)ff., illustré de 2 planches dépliantes et de nombreuses figures in-texte. Intérieur 
frais, une planche légèrement brunie uniformément. Veau brun, dos à nerfs orné, triple filet dorés d'encadre-
ment sur les plats, armes dorées aux centres des plats, initiales entrelacées et couronnées en écoinçons, dos 
orné de même,  tranches rouges. Reliure de l'époque . (restauration aux coiffes et mors supérieurs). [22855]        
1 650 € 
Édition originale de l'œuvre la plus célèbre de Raffaele Fabretti (1618-1700) dans laquelle l'antiquaire d'Ur-
bino propose une nouvelle interprétation de la signification des reliefs de la colonne Trajane. 
Monsignore Raffaello Fabretti, Archevêque de l’Archidiocèse d’Urbino, est le plus ancien personnage de la 
saga Fabretti, le plus illustre par l’intensité de vie et la qualité de l’œuvre, considéré comme l'un des plus 
importants épigraphistes du XVIIe siècle et l'un des pères de l'archéologie chrétienne. 
Provenance : Exemplaire aux armes d'alliance du Duc et de la Duchesse de Montausier. Charles de Sainte-
Maure, duc de Montausier(1620-1690) pair de France, gouverneur du Dauphin, qui épousa en 1645, Julie 
d'Angennes, fille de Charles d'Angennes, marquis de Rambouilet.      

 

 

22. FENELON (François de Salignac de La Mothe). - Les Aventures de Télémaque. S.l., Imprimerie de 
Monsieur, 1785. 

Deux tomes en un volume grand in-4, illustrés d'un titre-frontispice gravé par Montulay, daté de 1773 
(Paris, chez l'auteur), des armes de Monsieur gravées sur bois d'après Choffard sur le titre, de 72 tailles-
douces d'après Charles Monnet gravées par Jean-Baptiste Tilliard, et 24 planches ornées pour les Sommai-
res. Intérieur frais malgré quelques rousseurs éparses. Plein maroquin rouge, dos à nerfs orné, pièces de 
titre de maroquin vert, roulette dorée sur les plats, roulette intérieure, tranches dorées . Habiles restaura-
tions (coiffes, coins). Reliure étrangère de l'époque. [22136]        1 800 € 
Luxueuse édition, imprimée sous la direction de Pierre-François Didot jeune avec les nouveaux caractè-
res de sa fonderie, sur papier vélin d'Annonay, appelé Nom-de-Jésus, de la fabrique de MM. Montgol-
fier, père et fils. Cette édition fut spécialement conçue pour contenir les figures de Monnet gravées par 
Tilliard. C'est l'un des premiers ouvrages français imprimés sur papier vélin.  
Bel exemplaire en maroquin du temps, sur grand papier vélin d'Annonay , les planches sur vergé, et grand 
de marges (h = 330 mm).     Cohen, 158-159. 
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23. [FERMIERS GENERAUX] LA FONTAINE (Jean de). - Contes et Nouvelles en vers. Amsterdam 
(Paris), 1762. 

Deux volumes in-8. Tome I: xiv pp. dont Vie de La Fontaine par Diderot, 1 ff., 268 pp, 8 pp. d'Avis 
au relieur, 1 portrait d'après Rigaud gravé par Ricquet et 39 figures par Eisen. Tome II: 1 f., viii pp., 
1 f., 306 pp., 2 ff. de table, 4 ff. et Avis au relieur paginé 9 à 16, un portrait d'après Eisen et 41 figu-
res par Eisen (conforme à Rochambeau). Exemplaire avec les figures découvertes pour "Le Cas de 
conscience" page 143 et "Le Diable de Papefiguière" page 149. Quelques rousseurs éparses.  
Maroquin rouge, triple filet doré sur les plats, dos lisse orné, filet sur les coupes, roulette intérieure, 
tranches dorées. Reliure d'époque en très bel état. [22962]        4 500 € 
"Parmi les livres illustrés du XVIIIe siècle, cette édition des Contes, dite des Fermiers généraux 
est l'ouvrage dont l'ensemble est le plus beau et le plus agréable; c'est en outre le chef d'oeuvre 
d'Eisen." (Cohen). Le Baron Portalis est tout aussi élogieux: " Nous avons hâte d'arriver à ce qui est 
considéré comme le chef d'oeuvre d'Eisen, à ce livre qui a longtemps passé pour le plus réussi du 
XVIIIe siècle, livre inimitable en effet, dû à la collaboration de trois artistes charmants, les Contes 
de La Fontaine (1762), imprimés par Barbou aux frais des Fermiers généraux. Eisen, qui interprète 
avec une grâce toute française les Contes grivois, mais si spirituels, de notre grand fabuliste; de 
Longueil, qui en grave les dessins d'un burin si brillant; Choffard enfin qui les termine par des culs 
de lampe, comme seul il sait les tourner. MM. Les Fermiers généraux ont dû être satisfaits du beau 
livre créé sous leurs auspices. Quel charmant artiste que cet Eisen ! Son crayon est toujours spiri-
tuel..." 
Tirage à 2000 exemplaires, tous sur Hollande. 
Bel exemplaire dans son maroquin rouge d'époque .     
Cohen, Baron Portalis dans "Les illustrateurs au XVIIIe 
siècle, Paris, 1877"; Rochambeau 79. 
 

24. FLAUBERT (Gustave). - L'Education sentimentale. Histoire d'un jeune homme. Paris, Lévy frères, 
1870. 

Deux volumes in-8 de 2 ff., 427 pp. et 2 ff., 331 pp. sans le catalogue de 32 pages de Michel Lévy, sans 
rousseurs, belles marges (228 x 150 mm). Bradel demi-maroquin à gros grain rouge à coins, dos plat, 
couvertures et dos conservés (dos usés et doublés), tête dorée, non rogné (Yseux sr de Thierry-Simier). 
[21025]        2 500 € 
Edition originale, sans mention d'édition. Très bel exemplaire à grandes marges parfaitement établi par 
Yseux.     Vicaire, Carteret. 
 

 

25. FONTANA (Domenico). - Della trasportatione dell'obelisco Vaticano et delle fabriche di 
Nostro Signore Papa Sisto V. Rome, Domenico Basa, 1590. 

In-folio de (1)f. (titre gravé), 111 ff. chiffrés 108 (66 bis, 75 bis, 76 bis), et 4 ff.( table). Soit 39 
planches incluses dans la pagination dont le portrait daté 1589, 35 simples, 2 doubles et une 
dépliante. Intérieur frais malgré de légers défauts : Petite annotation manuscrite ancienne à 
l'encre au recto du f. de texte f.9 entrainant un petit trou sans perte de lettre et léger griffo-
nage angulaire au f. de texte f. 48 et au recto blanc du f.49 ;  fines et habiles restaurations de 
papier en marge de quelques f. de texte (f. 29, 39, 41, 54, 94, 95), et à quelques planches (f.7, 
65, 66, 66 bis, 67, 72, 75 bis) dont certaines sont doublées ; une petite déchirure marginale au 
f.62, tache marginale au f.85, petites mouillures angulaires masquées et blanchies du f. 98 à la 
fin , sans gravité. Demi-vélin à coins, papier dominoté sur les plats. Reliure postérieure. (une 
tache au Ier plat) [22096]        10 000 € 
Edition originale de ce splendide ouvrage qui traite du gigantesque travail que fut le trans-
port et l'érection de l'obélisque, depuis le cirque de Néron jusqu'à la place Saint-Pierre de 
Rome. Réalisé en 1586, le chantier dura 5 mois avec le concours de près de 1000 ouvriers, 
150 chevaux et 47 grues. Les planches techniques qui montrent l'édification des grues sont 
particulièrement importantes car elles eurent une influence sur la technologie ultérieure. 
Les superbes planches gravées par Natale Bonifazio  da Selenico (1537-1592) d'après les 
dessins de Fontana, font de cet ouvrage l'un des plus beaux livres d'architecture de l'épo-
que baroque.  
Il interpréta sur cuivre un portrait de l’architecte, 35 planches simples, 2 doubles et une dé-
pliante.  Douze concernent l’opération en elle-même, les 26 autres représentent les travaux 
de Fontana pour Sixte Quint : la Villa Montalto, résidence du pape sur le mont Quirinal, la 
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chapelle de Santa Maria Maggiore, l’érection dans l’abside de cette chapelle d’un obélisque augustinien, la description de la cathédrale San Gio-
vanni, et diverses portes conçues pour le programme de Sixte V d’urbanisation et de sécurisation de Rome. 
Domenico Fontana (1543-1607), un architecte au service de Sixte V. Natif de Lugano, Fontana reçut une formation de mathématicien. Après di-
vers travaux d’architecture, il rencontra le cardinal Felice Peretti, futur Sixte Quint (1585-1590), s’installa à Rome au service de ce dernier, qui 
l’imposa en qualité d’architecte en chef. Fontana participa ainsi à son ambitieux projet : reconstruire la Ville éternelle. 
Sixte Quint, ayant décidé de déplacer l’obélisque mal situé au ras de l’abside du nouveau Saint-Pierre, confia à Fontana, muni des pleins pouvoirs, 
la réalisation de ce tour de force. L’un des événements majeurs de la Rome du cinquecento. Bel exemplaire, malgré les légers defauts signalés,  
de ce fameux ouvrage illustrant l'un des grands exploits d'ingénierie de la Renaissance.     Brunet, I, 1329 
 

26. HIPPOCRATE ; DAMASCENE (J.)  ; TRIVERIS BRACHELIUS (Jérémie). - Les aphorismes d'Hippocra-
tes avec le commentaire de Galien sur le premier livre. Traduicts de grec en françois par M. J. Bre-
che. Avec annotations sur ledict premier livre, ensemble certaines Paraphrases servans de brief 
commentaire, depuis le second livre, jusques à la fin du septième, par ledict breche. Plus les Apho-
rismes de J. Damascene ; Medecin arabe. Ensemble une Epitome sur les trois livres des tempera-
ments de Galien. Le tout nouvellement imprimé. Paris,  Jacques Kerver, Libraire en la rue Saint Jac-
ques, à l'enseigne de la Licorne, (imp. Jean Ruelle),  1571. 

In-16 de (2)ff., 254 pp. Intérieur très frais, exempt de rousseurs. Infime et claire auréole marginale à 5 
feuillets, un petit manque angulaire p.153 sans atteinte au texte.  
Maroquin rouge , dos lisse orné de caissons et vases antiques dorés, pièce de titre maroquin vert, 
triple filet d'encadrement doré sur les plats,  roulette intérieure, tranches dorées. Un coin émoussé, 
petites taches. Reliure vers 1800. [22341]        1 800 € 
Edition rarissime de la traduction des aphorismes donnée par Jean Brèche . Absente au catalgue de 
la BNf  (EO 1550 - 1552 - 1557). Non citée par Brunet. 
Hippocrate Le plus grand médecin de l'Antiquité (île de Cos 460-Larissa, Thessalie, vers 377 avant J.-
C.). Son nom recouvre en fait l'œuvre d'une école médicale qui, sous le double signe du rationalisme 
et de l'observation, établit une approche du corps humain affranchie de considérations religieuses ou 
magiques . Ces doctrines s'appuient sur une pratique d'écriture, claire et objective. Le serment d'Hip-
pocrate : « Je jure par Apollon médecin, par Esculape, par Hygie et Panacée, par tous les dieux et 
toutes les déesses, les prenant à témoin, que je remplirai, suivant mes forces et ma capacité, le ser-
ment et l'engagement suivants. » Ainsi débute le serment que prêtent de nos jours, en France, les 
médecins, à leur entrée dans l'Ordre. 
Traduction de Jean Brèche, avocat au présidial de Tours, érudit qui s’intéressait tout autant à la mé-
decine qu’au droit, et traducteur du latin mais aussi du grec vers le vernaculaire.  Charmant exem-
plaire en maroquin ancien, de toute rareté.     Brunet III-175. 
 

27. LE COUTEULX DE CANTELEU (le Comte E). - Les Races de Chiens courans français au XIXe siècle. Paris, Imprimerie de Victor Goupy, 1873. 

In-4 de : faux-titre (au verso justification du tirage) , titre à deux 
couleurs, un feuillet de remerciements, deux ff. d'introduction, trois 
de table des chapitres  et des planches, trois ff. d'adresse au lecteur 
et 162 pages. Illustré de 12 belles planches d'après les études de 
Bellier de Villiers et gravées par Spiro. Tiré à 250 exemplaires seule-
ment, N°160 et signé par l'auteur, avec texte sur papier de Hollande 
et gravures sur vélin teinté. La justification du tirage indique à tort 
sur papier de Chine. Excellent état intérieur pour ce bel ouvrage 
grand de marges. Superbe reliure en plein maroquin brun dans le 
goùt du XVIIIe à la Duseuil fort en vogue à l'époque. Plats ornés d'un 
double encadrement de trois puis deux filets dorés portant écoinc-
çons, dos à nerfs très richement orné, double filet sur les coupes, 
large dentelle dorée intérieure, tête dorée. Dans son étui bordé. Re-
liure exécutée par P.  Luicron. (Dos très légèrement insolé uniformé-
ment). [22652]        1 200 € 
Rare édition originale du premier ouvrage détaillant les races fran-
çaises de chiens courants. Après le bouleversement de la Révolution 

française qui, par la destruction des meutes, considérées comme "féodales" , éradiqua quelques anciennes races remontant à l'antiquité , et le 
recours au sang anglais qui fut ensuite nécessaire pour remonter les équipages, le renouveau  de la vénerie française passa par l'élaboration de 
nouvelles races plus vite et toujours plus fines de nez , de gorge et de beauté. Après un long exposé historique le grand veneur qu'est le comte le 
Couteulx de Canteleu les détaille avec précision: Saint-Hubert, vendéens à poil ras, fauve de Bretagne, gascons, normands, saintongeois, poite-
vins, chiens de la Bresse, griffons de Vendée, chiens d'Artois etc. Il évoque dans les derniers chapitre les briquets, les bassets, les bâtards et les 
croisements. A la fin de chaque chapitre figure la liste des meutes alors existantes. "Ce beau volume, qui n'a jamais été commun, se rencontre 
de plus en plus rarement".     Thiébaud. 
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28. LEFEBVRE-DURUFLE (Noël-Jacques.). - Excursion sur les côtes et dans les ports de Normandie. Paris, Ostervald, s.d. (1823-1825). 

Deux volumes in-folio dont l'un des 40 plan-
ches sous serpentes en gravure au lavis dite 
aquatinte précédées d'un titre, et l'autre 
d'un titre et 54 feuillets de texte. Déchirure 
réparée à une planche sans atteinte au sujet 
(Rouen. Vue de la Petite Chaussée). Rares 
rousseurs.  
Demi-maroquin rouge à long grain d'époque 
à coins, dos plats soulignés par des filets 
dorés (épidermures). [22963]        4 500 € 
Superbe exemplaire sur grand papier vélin 
(600 x 430 mm) de vues sur Rouen, Caude-
bec, Quillebeuf, Harfleur, Honfleur, Le Ha-
vre, Etretat, Fécamp, St-Valéry-en-Caux, 
Pourville, Dieppe et Le Tréport. De grands 
peintres de l'époque romantique ont prêté 
leur concours, tels Bonington, Luttringshau-
sen, Rommy, Noël, Copley-Fielding, Gilbert, 
Grenier. Le procédé de l'aquatinte, dérivé de 
l'italien aqua-tinta, a été inventé dès le 
XVIIIe, pour reproduire toutes les nuances 
des dessins lavés à l'encre de Chine et au 
bistre. C'est une variété d'eau-forte dans 
laquelle le métal est attaqué à l'aide d'un 
pinceau chargé d'acide. 

Lefebvre-Duruflé était homme de lettres normand et manufacturier dans le textile à Pont-Authou, il fut député de l'Eure, ministre de l'Agriculture 
et du Commerce puis des Travaux Publiques.     Frère II, 190; Oursel. 
 

 

29. LE LOYER (Pierre). - Discours des spectres ou visions et apparitions des esprits, comme , anges, démons et ames, se monstrans visibles aux 
hommes. Paris, chez Nicolas Buon, 1608. 

In-4 de (12)ff. (titre, privilège, catalogue des "autheurs" et table),  979 pp., (1)p., (20)ff. 
de table des lieux, passages de l'Ecriture Sainte et table des matières, (3)pp. d'errata.  
Intérieur frais malgré de pâles mouillures aux feuillets de table, quelques rousseurs dans 
le texte, les 2 premiers ff. renforcés en marge intérieure, petite restauration à un f. de 
table sans perte de texte,  titre rogné court en tête et ex-libris manuscrit d'un couvent. 
Veau brun sur ais de bois. Important manque au dos, charnières fendues et anciennement 
consolidées rendant la manipulation possible. Reliure de l'époque. [21810]        1 500 € 
 
"Cet ouvrage jouit auprès des collectionneurs d'un succès bien mérité et est aussi célè-
bre que celui de P. de Lancre (voir la très intéressante notice que lui consacra Paul La-
croix, en 1861, dans le Bulletindu Bibliophile), fut par les Docteurs de la Sacrée Faculté de 
Théologie de Paris, jugé digne d'estre imprimé pour l'instruction des bons catholiques, 
contre les pernicieuses et erronées opinions des anciens et modernes athéïstes, natura-
listes, libertins, sorciers, hérétiques et pour se préserver de leurs prestiges et illusions 
diaboliques et convaincre leur imposture" (Dorbon-Ainé).L'ambition de l'auteur, conseil-
ler au présidial de Tours, est de bâtir une science des spectres , en s'appuyant tant sur les 
textes de référence que sur sa propre expérience et en dissertant, sûr de son fait, sur les 
diverses apparences revêtues par les êtres invisibles, en distinguant vision, spectre et 
fantôme ; si le spectre est une vraye imagination, le fantôme une imagination fausse, 
vaine et provenante des sens corrompus . 
Troisième édition de cet important ouvrage, après la première de 1586 (qui ne compor-
te que 4 livres) et celle de 1605, malgré la mention de seconde édition. Impressionnan-
te revue des créatures et phénomènes mystérieux de toutes sortes : anges et démons, 
sorciers, astrologues, Bracmanes donnant pluie et beau temps par magie, charmes 
divers, diables déguisés, femmes engrossées de dragons, mouches représentant des 
dragons, plantes nourries par le feu…     Dorbon 2590. 
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30. LE TASSE (Torquato Tasso, dit). - La Gerusalemme liberata. Parigi, Nella 
Stamperia Di Fr. Ambr. Didot l'Aîné, Presso Tilliard, Didot Fils Aîné & Firmin 
Didot, s. d. (1785-1786). 

Deux volumes grand in-4 de (4)ff., 333 pp. ; (2)ff., 334 pp. Illustré d'un fron-
tispice et de 40 figures hors texte gravées d'après Cochin par divers sculp-
teurs. Une auréole claire en marge de 3 planches, des rousseurs marginales 
sans gravité à plusieurs planches, une trentaine de feuillets de texte unifor-
mément brunis.  
Maroquin vert à grain long, dos lisse orné de caissons à multiple fers et poin-
tillés dorés, décors repris en écoinçons sur les plats avec un riche encadre-
ment de grecque et filets dorés, roulette intérieure, tranches dorées. Reliure 
de l'époque, attribuable à Bozérian. (légers frottements principalement à une 
charnière du T.II, dos assombri, minime accroc à une coiffe). [22342]    1 750 € 
Publié pour la première fois en 1581, la Jérusalem délivrée est un récit fic-
tionnel de la première croisade, au cours de laquelle des chevaliers chrétiens 
menés par Godefroy de Bouillon combattent les musulmans afin de lever le 
siège de Jérusalem en 1099. 

« Seconda edizione, coi rami della edizione di Monsieur. » Luxueuse édition réalisée par François-Ambroise Didot (1730-1804) sur ordre du 
comte de Provence, frère de Louis XVI.  Le comte de Provence (1755-1824), futur Louis XVIII commanda pour cette édition 82 dessins au peintre 
dessinateur Charles-Nicolas Cochin, mais seuls 41 furent gravés. L’artiste, considéré comme l’un des plus importants illustrateurs du XVIIIe siècle, 
contribua à de nombreux ouvrages collectifs et donna les illustrations d’un Orlando furioso de l’Arioste (1775-1782) ou encore des Œuvres de 
Jean-Jacques Rousseau.  Un frontispice et 40 figures gravées d’après Charles-Nicolas Cochin, par Dambrun, Delaunay, Duclos, Saint-Aubin, Si-
monet, ici en second tirage. "Les mêmes figures (que le Ier tirage), encore très belles, avec la lettre en Italien", Cohen. 
Bel exemplaire  dans une séduisante reliure attribuable à Bozérian.     Cohen, 484 
 

31. LÖHNEYSEN (Löhneisen - Loehneysen - Engelhard). - Neu-eröffnete Hof-Kriegs- und 
Reit-Schul, dast ist: gründlicher Bericht della Cavalleria, oder von allen, was zur Reute-
ren gehörig und einem Cavalier davon zu wissen gebühret, nach den ersten Titul dieses 
überaus rar-wordenen Buches. Nürnberg, Paul Lochner, 1729. 

In-folio de 62 planches. Petite tache à la première planche, légères salissures et rousseurs 
dans les marges, petit manque marginale à une planche sans atteinte à la gravure ,  plu-
sieurs marges intérieures renforcées,  manque de papier réparé à la pliure de la dernière 
planche avec atteinte au motif. Demi-basane début XIXème, dos à nerfs. Habiles restaura-
tions. [22243]        2 500 € 
Atlas seul de l'encyclopédie équestre de Löhneisen, somptueux livre allemand sur les 
chevaux, imprimé pour la première fois en 1588 et publié également en 1609-10 et 
1624.. Il constitue un remarquable recueil d'estampes complet des 80 très belles compo-
sitions en taille-douce réparties sur 62 planches dont 9 à double page. Il y a de nombreu-
ses représentations de scènes de dressage, de tournoi, de spectacle, avec des personna-
ges en costumes et de riches décors d'arrière-plan. Les figures sont signées par deux frè-
res très doués installés à Nuremberg, Engelhard Nunzer pour le dessin et Andreas Nunzer pour la gravure.  
L’illustration sur cuivre est particulièrement remarquable, notamment les dix planches représentant les chars tirés par des chevaux, ainsi que 
les 39 planches montrant l’harnachement des chevaux, parfois avec leurs cavaliers et les représentations de races de chevaux sont de toutes 
beautés.     Brunet III, 1144; 

 

32. LONGUS. - Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé. S.l., s.n., 1745 

Petit in-4 (marg.  200 x 151 mm.), frontispice, (1)f. de titre, (4)ff., 159 pp., XX pp. (notes de Lancelot). Des rous-
seurs marginales à plusieurs planches, feuillets de texte exempt de rousseur. Plein maroquin rouge d'époque, dos 
lisse orné de caissons fleuronés, pièce de titre de maroquin vert, triple filet d'encadrement doré sur les plats, rou-
lette intérieure, tranches dorées. Infimes frottements. [22594]        1 500 € 
L'illustration se compose d'un titre-frontispice gravé par Benoît Audran d'après Antoine Coypel, de 29 figures hors
-texte (dont 28 par Audran d'après Philippus, et la planche dite "aux petits pieds", ici avant la lettre), de 4 en-
têtes et de 4 culs-de-lampe par Cochin.  Réimpression de l'édition dite "Du Régent" augmentée d'une 29e gra-
vure (connue sous le nom des "petits pieds") qui ne se trouve que dans quelques exemplaires de la première 
impression de 1718. Il existe 2 formats pour cette édition : le tirage courant au format in-8 et le tirage réimposé 
au format in-4. "Comme on a laissé subsister sur le frontispice gravé de cette réimpression la date de 1718, quel-
ques personnes ont cherché à la faire passer pour l'édition originale en supprimant le titre imprimé daté de 1745" 
disent Brunet (III, 1157) et Cohen (652). Cet exemplaire est l'un des rares réimposés au format in-4 (très grandes 
marges). Précieux exemplaire en maroquin d'époque.     Brunet (III, 1157), Cohen (652). 
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EXEMPLAIRE DE L'ALIENISTE FALRET 

33. LORRY (Anne-Charles). - De Melancholia et Morbis Melancholicis. Paris, Guillaume Ca-
velier, 1765. 

Deux volumes in-8 de xvj-399-[1] pp.; viij-429-[1] pp. Ex-libris au tampon sur le faux-titre de 
l'aliéniste Jules Falret. Maroquin grenat d'époque, triple filet doré sur les plats avec fleurons 
dans les angles, dos plat orné de compartiments, fleurons et étoiles (dos légèrement ridés), 
pièces de titre et de tomaison en maroquin brun, double filet sur les coupes, doublures et 
gardes de papier crème à semis d'étoiles, tranches dorées sur marbrure. Reliure en très bon 
état (deux auréoles plus sombres au second plat du second volume). [22314]        1 500 € 
Édition originale de cet ouvrage précurseur de la psychiatrie. Pour Lorry, les mélancoliques 
n'ont pas tous une idée fixe et unique, et la mélancolie est un état de désordre mental d'ori-
gine physique, où l'esprit, vivement troublé par des objets soit extérieurs soit forgés par 
l'imagination, devient incapable de résister aux idées qui en dérivent, de les repousser, de 
les raisonner. Il en reconnaît deux espèces, suivant l'origine dans les solides ou les humeurs, 
et il dénomme la première mélancolie nerveuse, la seconde mélancolie humorale. Lorry 
était très réputé comme praticien à Paris et il fut appellé à saigner Louis XV dans sa dernière 
maladie. 
Cet exemplaire a appartenu à Jean-Pierre Falret, (1794-1870) psychiatre français, membre 
de l'Académie de médecine et fondateur de l'Œuvre Falret. Il vécut à Paris et exerça no-
tamment à l’Hôpital de la Salpêtrière. Par son approche clinique, il identifie les symptômes 
et le fonctionnement des troubles bipolaires qu’il nomme « folie circulaire ». Falret est l'un 
des premiers à défendre une conception organo-dynamique du délire, s'opposant ainsi à 
Esquirol et anticipant sur les théories de Moreau de Tours. Il fut également un des pionniers 
dans le champ du médico-social avec la création de structures pour l’accompagnement des 
personnes en dehors du milieu hospitalier. Falret a légué sa bibliothèque à son fils Jules 
Falret, également aliéniste, lequel a apposé son tampon sur cet ouvrage. Jules Falret exerça 
aussi à la Salpêtrière 
Superbe exemplaire finement relié à l'époque en maroquin rouge.     Wellcome, III 547.- 
Blake 277.- Garrison & Morton, 4920. 

 

 

L'un des plus rares ouvrages de pomologie. 

34. MAS (Alphonse). - Le Verger ou histoire, culture et description avec planches coloriées 
des variétés de fruits les plus généralement connues. Paris, Masson, s.d. (1865 - 1874). 

Huit volumes grand in-8 (marg. 265 x 70 mm.) de 184 pp., 44 pl. ; 248 pp., 60 pl. ; 200 pp., 
48 pl. ; 164 pp., 40 pl. ; 180 pp., 44 pl.- 68 pp.-(4)ff.-16 pl. ; 164 pp., 40 pl. ; 248 pp., 60 pl. ; 
164 pp., pp.5 à 20 (sans manque), (2)ff.,  28 pl., 4 pl. Rousseurs aux planches plus ou moins 
prononcées. Planche 40 du T.VII montée à l'envers.  
Demi-chagrin rouge, dos à nerfs, plats de percaline rouge, tranches dorées. Reliure de l'épo-
que (éraflures aux dos). [22939]        3 500 € 
Edition originale bien complète des 384 superbes planches chromolithographiées et gom-
mées par Lefèvre, Pingeon et Grabowski, montrant 792 fruits. 
 
«J'ai créé il y a plus de 20 ans un vaste jardin fruitier dans lequel je prends soin de réunir le 
plus grand nombre de variétés, anciennes ou nouvelles connues en France et à l'étranger. 
J'ai attentivement étudié les caractères des organes des arbres. J'ai pu apprécier par une 
longue pratique la qualité de leurs fruits et leurs dispositions végétatives. J'ai fait des expé-
riences comparatives sur les meilleurs modes de culture qui conviennent à chaque variété 
[...]» (Alphonse Mas, président de la Société Pomologique de France et de la Société d'Hor-
ticulture de l'Ain). 
 
Les tomes I à III sont consacrés aux Poires d'hiver, Poires d'été & Poires d'automne (384 
figures), les tomes IV et V aux Pommes tardives & Pommes précoces (120 fig.), le tome VI 
aux Prunes (80 fig.), le tome VII aux Pêches (120 fig.) et le tome VIII aux Cerises et Abri-
cots (88 fig.). 
 
L'un des plus rares ouvrages de pomologie.     (Nissen, 1295). 
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ORIGINALES SUR HOLLANDE 

35. MAUPASSANT (Guy de). - Le Père Milon. Contes inédits. Paris, Ollendorff, 1899. 

In-18 de VIII pages préliminaires et 292 pp., sur Hollande, ex-libris A. Grandsire Demi-maroquin brun à 
coins, dos à nerfs orné, tête dorée, couvertures et dos conservés (infime manque à la bordure de la 
1ère couverture), non rogné (Bretault). [22122]        2 350 € 
Edition originale posthume de ce recueil de 18 contes, un des 75 exemplaires sur Hollande (n°55). 
Bel exemplaire très frais.     Carteret. 
 

 

 

 

36. MAUPASSANT (Guy de). - L'Inutile beauté. 
Paris, Victor-Havard, 1890. 

In-12 de 4 feuillets, 338 pages, 1 feuillet de table. 
Parfait état intérieur. Maroquin rouge janséniste, 
non rogné, tête dorée, dos à nerfs, couvertures et 

dos conservés. Reliure postérieure parfaitement exécutée et en parfait état. [21743]        2 900 € 
Edition originale ce recueil de onze nouvelles d'abord publié dans L’Écho de Paris du 2 au 7 
avril 1890, puis publié en volume chez Victor-Havard. « L’inutile beauté est la nouvelle la plus 
rare que j’aie jamais faite, écrit Maupassant en 1890. » C’est que cette nouvelle est un 
condensé des thèmes maupassantiens : la difficulté de la coexistence des sexes et la puissance 
du doute qui envahit les rapports humains,  l’inquiétante étrangeté des figures de la maternité, 
l’incertitude de la paternité, enfin et surtout, l’énigme de la femme. 
Un des 50 exemplaires sur Hollande, seul grand papier.     Carteret, Vicaire. 
 

 

 

 

37. MENESTRIER (Cl.-Fr.). - Traité des tournois, joustes, carrousels, et autres 
spectacles publics. Lyon, Chez Jacques Muguet, 1669. 

In-4° de [12]-399-[1] pages. Il est illustré de fleurons, culs de lampe, lettrines 
ornées et de 22 vignettes à mi-page dont quelques-unes se répètent, gravées 
sur cuivre par Claude Derbage, graveur lyonnais. Excellent état intérieur. Vélin 
rigide à rabats de l'époque dans un très bon état. Un petit accroc en pied. 
[21429]        2 000 € 
Edition originale et premier tirage de cet ouvrage savant, essentiel sur le 
sujet contenant la description détaillée de diverses sortes de jeux et de spec-
tacles publics, mais dont la majeure partie est consacrée aux carrousels et 
fêtes hippiques. Un chapitre spécial traite des chevaux qui peuvent servir aux 
carrousels. Un aperçu de la table montre la diversité traitée: Inventions ingé-
nieuses pour les spectacles publics; de l'orignie des Carrousels; du Cirque ou 
de la Carrière; de la Décoration des Lices; des Cartels et des Deffis; des Qua-
drilles; des Machines; des Récits; de l'Harmonie; des Chevaux & autres ani-
maux qui peuvent servir aux Carrousels; des Prix; des Divertissements militai-
res & spectacles Publics des Turcs; des Combats & des Attaques feintes de 
places, Villes, Chasteaux; des Mascarades, Feste Populaires & Courses Burles-
ques; des Naumachies & Carrousels qui se font sur les eaux; etc. 

Très bel exemplaire conservé intact dans son vélin originel.      
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38. MERCURIALE (Girolamo). - De arte gymnastica libri sex. Amsterdam, André Frisi, 
1672. 

In-4 de (5)ff. dont le titre frontispice, 387 pp., (41)pp., illustré de 7 planches gravées 
sur cuivre dont 5 dépliantes et 27 bois gravé in-texte ou hors-texte. Intérieur frais 
malgré une très pâle auréole angulaire aux 5 premiers feuillets. Vélin rigide à recou-
vrement. Reliure de l'époque. (petite usure à la coiffe inf.) [22565]        1 200 € 
La plus belle édition de ce livre célèbre, le premier concernant les exercices physi-
ques, la gymnastique et la lutte. Illustrée de nombreuses figures gravées sur bois par 
Christophe Coriolan dans le texte, la plupart à pleine page, d'un frontispice par Ro-
meyn de Hooghe, de 7 planches gravées sur cuivre, dont la grande dépliante de la 
Naumachie. 
 

"L'un des premiers livres à discuter de la valeur thérapeutique de la gymnastique et des sports en général pour la guérison des maladies et des 
handicaps, et une étude importante sur la gymnastique dans le monde antique." (Garrison-Morton 1986). 
Rédigé par l'auteur (1530 - 1606)  alors que celui-ci servait à Rome comme médecin auprès d'Alexandre Farnèse, il fut originellement publié en 
1569 (sans illustrations) et resta la base de réflexion sur le sujet jusqu'au XVIIIème siècle. 
Bel exemplaire conservé dans son vélin d'origine.      
 

LE CHEF D'OEUVRE DE BOUCHER EN MAROQUIN VERT 

39. MOLIERE (Jean-Baptiste Poquelin de). - Œuvres de Molière. Paris, 1734. 

Six volumes grand-in-4. Portrait par Coypel gravé par Lépicié, fleuron sur le titre de 
chaque volume, 33 figures par Boucher gravées par Laurent Cars, 198 vignettes et culs
-de-lampe par Boucher, Blondel, Oppenord. Exemplaire du second tirage à grandes 
marges ( 28,7 x 21,3 cm). De légères brunissures à quelques feuillets de texte au T.II, 
De pâles auréoles marginales à certains feuillets, plus présentes au T.III et IV . (saut de 
pagin. sans manque entre lxiv et lxvii au vol. I). Plein maroquin vert, dos à nerfs orné de 
caissons et fleurons dorés, pièce de titre et tomaison de maroquin rouge et citron, tri-
ple filet doré d'encadrement sur les plats,  fleurons en écoinçons, filet sur les coupes, 
roulette intérieure, tranches dorées. Reliure de l'époque. (Petites amorces de fente au 
T.I et VI, légers frottements, marques d'anciennes restaurations). [22859]        3 800 € 
Bel exemplaire de l'un des plus beaux livres de la première partie du XVIIIe siècle, 
chef-d'œuvre de Boucher, présentant la correction  typographique caractéristique de 
la page 360 du tome VI, " comteese " corrigée par  " comtesse ". 
Précieux exemplaire conservé dans son maroquin vert du temps. Condition rare.  
Provenance : De la bibliothèque de William Bagwell avec son ex-libris gravé. William 
Bagwell (1776- 1826) était un homme politique conservateur irlandais qui a servi pen-
dant plus de vingt ans comme député à la Chambre des communes du Royaume-Uni. Il 
résida au manoir familial de Marfield. Son ex-libris armorié porte la devise "In fide et 
in bello fortis".     *Cohen.320 
 

40. MOLIERE. - Oeuvres de Molière. Avec des remarques grammaticales, des avertissements et des observations sur chaque pièce par M. Bret. 
Paris, la Compagnie des libraires associés, 1773. 

Six volumes in-8. Un portrait d'après Mignard gravé par Cathelin, 6 fleurons sur les titres,  33 figures par Moreau gravées par Baquoy, Delaunay 
etc... Quelques rousseurs éparses. Plein maroquin rouge sombre, dos à 5 nerfs très légèrement insolé, roulette dorée au contreplat, filet doré sur 
les coupes, tranches dorées.  Reliure moderne parfaitement exécutée. [21656]        1 650 € 

Bon exemplaire de cette célèbre édition en premier tirage, 
avec les précieux commentaires de Antoine Bret. Cohen souli-
gne la beauté de ces illustrations. 
L'illustration, en premier tirage, se compose d'un portrait de 
Molière gravé par Cathelin d’après Mignard et de 33 figures 
hors texte et 6 vignettes de titre par Moreau le Jeune, gravées 
en taille-douce par Baquoy, de Launay, Duclos, Masquelier, Née 
et d'autres. Les illustrations de Jean-Michel Moreau lui firent 
connaître la notoriété à trente-deux ans. Spirituelles et vivantes, 
elles traduisent à merveille la pensée de Molière. 
Le premier tome est bien complet des cartons des pp. 66-67 et 
80-81.     Cohen 322/323. 
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41. [OENOLOGIE -BACCHUS]. - Le Carnaval de la Barbarie et le Temple des 
Yvrognes par M. De M*** Imprimé à Fez en Barbarie, 1765. 

Deux parties en 1 vol. in-12 de 67 et 64 pages. Inscription manuscrite au crayon 
sur une page de garde  (Pierre Louÿs ?) :" cette singulière satire qui ne parait 
jusqu'ici décrite par aucun bibliographe, doit avoir été imprimée en Allemagne 
et même écrite par un Allemand. Sa versification est extraordinaire". La vignet-
te de titre du Carnaval représente Bacchus cornu portant sa hotte de vendan-
geur et le titre du Temple des Yvrognes est orné d'une vignette représentant 
Bacchus présidant aux agapes de trois gentilhommes richement vétus, vomis-
sant devant une table abondamment servie.  
Veau blond glacé du XIX ème siècle, triple filet doré sur les plats, dos à nerfs or-
né, tranches dorées, dentelles intérieure (Petit succ. De Simier). Mors fragilisés 
en tête et légèrement frottés. [22695]        1 700 € 

Réunion très rare de deux pièces en vers imprimées à la fausse adresse Fez en Barbarie (Allemagne ou Hollande ?), inconnues des bibliogra-
phies spécialisées. Vicaire (837) ne mentionne que Le Temple des Ivrognes (sans le Carnaval ) et cite :" A la suite de cette pièce en vers qui est 
rare et singulière, dit le catalogue Techener, on trouve la recherche suivante: Pourquoi Bacchus est représenté portant des cornes au front et des 
diverses sortes de s'enyvrer ainsi que  De l'Yvrognerie en général et des maux qui en résultent." Satire anonyme à visée morale en deux parties 
copieusement annotées en bas de page, qui dénonce dans un même élan les "suppôts de Bacchus" et leurs bacchanales (principalement le Mardi 
gras).     Vicaire 837, pas dans Oberlé, non cité par Barbier ni Brunet. 
 

 

42. PARE (Ambroise). - Cinq livres de Chirurgie. I. Des banda-
ges. 2. Des fractures. 3. Des luxations, avec une Apologie 
touchant les harquebousades. 4. Des morsures & piqueures 
venimeuses. 5. Des gouttes. A Paris, chez André Wechel, 
1572. 

In-8 de (12) ff., 470 pp., (1) f. (le feuillet Y refait à l'identique 
sur papier ancien), beau titre gravé sur bois avec au verso un 
portrait de l'auteur à l'âge de 55 ans, 41 gravures dans le 
texte dont plusieurs à pleine page. Ex-libris manuscrit rayé 
sur le titre de Simon Cosnier, inscription à la plume aux pages 
464 et 465: "Le premier jour de may 1661 la garnison françoi-
se a esté licencée entre sept eu huit heures du matin l'an de 
grace du dit" signature illisible. Le feuillet y (pages 337 & 338) 
manquant a été parfaitement refait sur papier ancien  
Vélin souple d'époque à recouvrement, liens manquants. Le 
corps d'ouvrage a été recousu et remis dans sa reliure d'origi-
ne, un fragment de manuscrit enluminé du XV ème siècle ser-
vant à la reliure a été conservé. [22698]        7 500 € 
Dédié au roi Charles IX, l’ouvrage manifeste une autre ambi-
tion encore : restituer à la chirurgie les domaines délaissés 
aux renoueurs et charlatans de toute sorte. C’est bien en 
effet du champ de la chirurgie qu’il est à présent question ; 
Paré en étend aussi l’espace, avec les venins et les gouttes. 
Rarissime édition originale ornée d'un titre dans un encadre-
ment, d'un portrait d'Ambroise Paré et de 41 gravures dans 
le texte dont plusieurs à pleine page.  Une édition de 1571, 
signalée par Brunet et Hoefer, apparaît comme un fantôme 
bibliographique dont il n'existe aucun exemplaire connu. 
 Paré présente ici des sujets entièrement nouveaux, qui 
n'étaient pas abordés dans les Dix livres de 1564 : Des bandages. - Des fractures, avec 14 bois. - Des luxations, avec 18 bois. - Des morsures. - Des 
gouttes, avec 10 bois. Certains des bois gravés avaient déjà été utilisés pour illustrer l'Anatomie universelle de 1561 et les Dix livres, mais ceux 
touchant les fractures et les luxations paraissent ici pour la première fois. Le dernier chapitre du troisième livre sur les luxations : Apologie tou-
chant les playes faites par harquebuzes (p; 260), est une réponse aux critiques formulées par Julien ¸Le Paulmier sur l'emploi des suppuratifs dans 
le traitement des plaies défendu par Paré. 
Ce dernier finit par inviter son contradicteur (p; 278) à "corriger son livre le plustost qu'il pourra, pour ne retenir plus longuement les ieunes Chi-
rurgiens en l'erreur, dont ils pourroyent avoir été imbus par la lecture d'iceluy : car les plus courtes folies sont les meilleures." 
Trois exemplaires sont conservés dans les collections publiques françaises. BN : [Res Te37-3], BIUM : [88200], BM Nancy [301 115 c] 
(incomplet). Séduisant exemplaire à grandes marges (165 x 110 mm) conservé dans sa première reliure en vélin ; condition de la plus insigne 
rareté.      
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43. [PASCAL (Blaise)]. - Les Provinciales ou lettres écrites par Louis de Montalte à un 
provincial de ses amis et aux RR. PP. Jésuites. Cologne, Pierre de la Vallée, 1657. 

Dix-neuf parties en un volume in-4°, 4 ff., 8 pp., 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 8, 12, 
8, 12 pp. Page de titre habilement restaurée en pied sur 2 cm. Plein maroquin jansénis-
te bordeaux, dos à nerfs, dentelle intérieure, tranches dorées (Godillot). Mors supérieurs 
fragilisés. [22706]        2 900 € 
Edition originale du second tirage pour la page de titre et l'avertissement qui men-
tionne  XVIII lettres, caractéristique de second tirage. La douzième lettre est suivie de 
sa Réfutation ; la dix-septième est en premier tirage, en 8 pp.   
Toutes ces lettres, parues séparément furent réimprimées plusieurs fois en peu de 
temps par plusieurs imprimeries clandestines pour dérouter les recherches de la censu-
re. Vendues sous le manteau, ces lettres ont été réunies dans des exemplaires assez 
peu homogènes. 
Celui-ci parfaitement établi part Godillot est grand de marges (250 x 173 mm) et est 
bien complet des 18 lettres et de la réfutation à la 12 ème lettre.     Rochebilière 111, 
Tchemerzine 66 et suivantes. 
 

 

44. RACINE (Jean). - Oeuvres. Paris, Chez Claude Barbin, 1687. 

Deux volumes in-12 de (5)ff., 372pp. et (7)ff. 434pp. (3)pp..  L'illustration se compose de 2 
frontispices et de 10 figures en taille-douce par Cheauvau. Exempt de rousseur, intérieur 
très frais. Plein maroquin bleu foncé janséniste, dos à nerfs daté en pied, dentelle intérieu-
re, tranches dorées sur marbrure. Reliure signée (Allô). [22606]        1 800 € 
Seconde édition collective et la première contenant Phèdre, le Discours prononcé à l’A-
cadémie françoise à la réception de Mrs de Corneille et de Bergeret, et l’Idylle sur la 
Paix. Cette édition est très importante pour les variantes qu’elle offre avec la première 
édition collective de 1676.  
Cette édition a été partagée entre Denys Thierry, Claude Barbin et Pierre Trabouillet. Elle 
comporte  tout le théâtre de Racine sauf ses 2 dernières pièces Esther et Athalie parues en 
1689 et 1691. 
Provenance :Ex-libris manuscrit ancien: Jouvenne. Ex-libris doré non identifié (sanglier 
surmonté d’un heaume). 
Très bel exemplaire en maroquin de Allô.     Brunet, IV, 1077 ; Tchemerzine IX, 359. 
 

 

45. RÉGEMORTES (Louis de). - Description du nouveau pont de pierre construit sur la rivière d'Allier à Mou-
lins. [Paris, Lottin], 1771. 

Grand in-folio (marg. 525 x 375 mm), titre-frontispice, 47 p., 16 planches, dont 11 au format in-plano, repliées, 
chacune précédée d'un feuillet explicatif. Plan général de Moulins, plans d'emplacement, vues et coupes des 
digues et des travaux préparatoires, vues des machines hydrauliques, manoeuvres de dragage, fondations 
(planche mesurant 1,80 m) etc. Intérieur frais, rares rousseurs. Maroquin rouge, dos à nerfs ornés de caissons 
fleuronés, triple filet doré d'encadrement sur les  plats, armes dorées au centre,  tranches dorées. Reliure de 
l'époque. Le cuir du premier plat a été en partie noirci par les flammes, ainsi qu'un angle au second plat, légères 
éraflures. [22115]        3 000 € 
Issu d'une famille d'ingénieurs, de Règemortes (c. 1709-1774) fut le 1er ingénieur des "turcies et le-
vées" (chargé de construire, entretenir ou réparer le système de digues de la Loire) mais est surtout connu 
pour la construction pérenne de ce pont sur l'Allier qui porte aujourd'hui son nom, les précédents  ayant été 
emportés par les violentes crues de cette rivière, en moins de cinquante ans, trois ponts de pierre, dont un 
construit par le célèbre Hardouin Mansart et un pont de bois, s'étaient successivement écroulés à Moulins. 
Commencé en 1753 et terminé dix ans plus tard, le pont fut alors le plus long de France avec ses 300 mètres. 
Bel ouvrage décrivant la conception et les travaux du pont de Moulins, prouesse technique qui valut la 
consécration à son ingénieur. Composé de 13 arches de forme ovale, dont chacune a 19,30 m d’ouverture, 
pour une largeur totale de 13,60 m, ce pont est l’un des plus beaux de France. 
Prestigieux exemplaire aux armes de Charles-Emmanuel III de Savoie, roi de Sardaigne. Considéré comme un 
" despote éclairé ", il consacra la fin de sa vie à rationaliser les fonctions qui dépendent de lui et se consacre à 
soulager les peuples qui lui sont inféodés.      
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46. RONDELET (Guillaume). - Première [- Seconde] partie de l'Histoire entière des poissons, [...] avec leurs pourtraits au naïf. Lyon, Mace Bon-
home, 1558. 

Deux parties en un volume in-4 (205 x 289 mm) de (6)ff. - 418 pp. - (7)ff. et (2)ff. - 181 pp. - (4)ff., illustré de 428 figures gravées sur bois repré-
sentant toute sorte d'espèces de poissons certains mêmes imaginaires. Intérieur frais. (Titre un peu sali et remonté, petite déchirure marginale 
restaurée f. M3, petit manque marginal f. Aaa4, rares rousseurs).  
Plein veau brun, dos à nerfs orné de caissons aux multiples fers dorés, triple filet dorés d'encadrement sur les plats, tranches marbrées. Jolie reliure 
du XVIIème. (Accroc à la coiffe inférieure). [22992]        6 000 € 
Première édition française de ce traité d'ichtyologie le plus complet de son temps, parue quatre ans après l'originale latine chez le même li-
braire lyonnais et « un peu plus recherchée que l'original latin, les deux éditions étant également remarquables par la belle exécution des 
gravures sur bois. » selon Brunet.  
Superbe illustration gravée sur bois, compre-
nant plus de 420 figures d'animaux aquatiques, 
poissons de mer et d'eau douce, crustacés, mol-
lusques, insectes, batraciens et zoophytes, dont 
Baudrier attribue la composition, très fine, à 
l'artiste lyonnais Georges Reverdy. Un beau 
portrait de l'auteur placé dans un cadre à enrou-
lements est imprimé dans les feuillets liminaires 
et répété dans la seconde partie ; il est attribué 
au célèbre Pierre Eskrich, dit Pierre Vase.  
Bien qu'ayant emprunté une grande partie de sa 
matière aux auteurs antiques, notamment Aristo-
te, Rondelet intégra le fruit de ses propres re-
cherches et expériences, complétant et parfois 
corrigeant ses devanciers. Après un développe-
ment général sur l'anatomie et les mœurs des 
animaux aquatiques (mammifères, céphalopo-
des, crustacés et coquillages compris), il établit le 
plus vaste catalogue illustré jusqu'alors, plus de 
300 espèces, particulièrement précis pour la 
faune du Languedoc. S'y trouvent en outre dé-
crits pour la première fois le lamantin et le cachalot, et y figurent les premières représentations gravées de la torpille et de l'oursin.  
Pionnier de l'ichtyologie, grand médecin et ami de Rabelais qui le dépeignit dans le Tiers livre sous les traits du docteur Rondibilis, Guillaume 
Rondelet (1507-1566)  poursuivit des études de médecine et d'anatomie à Paris et surtout à Montpellier où il obtint son doctorat en 1537, tout 
en exerçant la médecine par intermittence en diverses villes. Devenu professeur dans sa discipline à l'université de Montpellier (dont il fut chan-
celier à partir de 1556), il jouit d'une réputation qui lui attira des élèves de toute l'Europe, parmi lesquels Aldrovandi, Bauhin, Gesner, L'Écluse... 
Par l'ampleur et la qualité de son travail, comme par son respect critique des autorités classiques, Rondelet resta la référence en matière d'ich-
tyologie pendant un siècle. Le soin apporté à la composition et l'impression de cet ouvrage en fait l'un des fleurons de l'imprimerie lyonnaise 
au milieu du XVIe siècle.  Bel exemplaire en reliure ancienne.    Provenance : Paul Couturier de Royas (1853-1934), bibliophile dauphinois (2 étiq. 
ex-libris dont une gravée par Stern).     Brunet IV, 1373. 
 

47. [SAINT-ESPRIT (Ordre du)]. - Les Statuts de l’ordre du St Esprit estably par Henri III Me du nom Roy 
de France et de Pologne au mois de décembre l'an MDLXXVIII. [Paris], Imprimerie royale, 1724. 

In-4 (21 x 28,6 cms) de (2)ff., 212 pp., (3)ff. Exemplaire imprimé sur grand papier et réglé, orné d'un titre 
gravé dans un cartouche au collier de l'ordre, trois bandeaux, deux culs-de-lampe et deux lettrines gravés 
sur cuivre par Sébastien Leclerc ou non signés. (2 premiers feuillets sur onglet). Mouillure marginale en 
tête sur la page de titre et le premier feuillet, quelques rousseurs sur le premier cahier.  
Maroquin rouge, roulette en encadrement, grands fers spéciaux rocaille à la colombe du Saint-Esprit 
aux écoinçons, grandes armes de Louis XV au centre, dos orné d'un semé de fleurs de lis et de flammè-
ches du Saint-Esprit alternées, roulette sur les coupes, roulette intérieure, doublure et gardes en papier 
dominoté blanc à motifs dorés, tranches dorées. Reliure de l'époque. Au premier plat : légère décoloration 
du maroquin et des ors avec trois petites marques anciennes de tache d'eau. Le second plat est en excel-
lent état. [21817]        3 000 € 
Bon exemplaire  dans sa reliure officielle aux emblèmes de l'ordre du Saint-Esprit et aux armes royales. 
Petit ex-libris armorié  d'une famille bretonne portant la devise :"Evertit et aequat". (famille non identi-
fiée)On y retrouve les fers de l'atelier de Guillaume Mercier, relieur de la bibliothèque du roi de 1721 à 
1762 (reproduits dans Métivier). Les plaques furent utilisées dès l'édition de 1703, puis systématiquement 
pour les éditions de 1724, 1740 et 1788, dont les reliures furent réalisées par Louis-Joseph Dubois, relieur 
ordinaire du roi, de 1704 à 1728, puis par l'atelier de Tiger de 1728 à 1786 et par Augustin Du Seuil, relieur 
ordinaire du roi en 1740. Ces plaques ornent également les exemplaires reliés en maroquin des Statuts de 
l'Ordre de Saint-Michel édités par l'Imprimerie royale en 1725 et en 1752.     Saffroy, I, n°4946. 
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48. SAINT-LAURENT, (Joannon de). - Description Abregée du fameux Cabinet de M. Le 
Chevalier de Baillou, pour Servir a L'Histoire Naturelle des Pierres Précieuses, Métaux, 
Minéraux, et Autres Fossiles. Luques, Marescandoli, 1746. 

In-4, titre, VIII pp., 156 pp. Petite auréole claire à quelques feuillets. Belle basane havane 
granitée, dos à nerfs de pièces d'arme dorées, pièce de titre de maroquin rouge, tranches 
rouges. Une éraflure au Ier plat, infime fente à une encoche de coiffe, un coin légèrement 
émoussé. Reliure de l'époque. [22681]        3 800 € 
Ouvrage de toute rareté.  
Le Cabinet de Jean de Baillou, directeur général de la Galerie du Grand-Duc de Toscane, 
contient essentiellement des pierres précieuses, des fossiles et des coquillages. Les 24 
collections qui composent le Cabinet sont décrites de façon exhaustive dans ce catalo-
gue, catalogue qui présente également des considérations bibliographiques sur les Cabi-
nets, des considérations scientifiques sur les instruments d’étude du règne minéral com-
me le microscope, et des descriptions de sites comme les jardins et la grotte de Colorno. 
Cette « description abregée » se presente comme un prélude à l’entreprise ambitieuse 
qui consisterait à rendre compte des quelque 30000 pièces qui composent le cabinet : 
Joannon de S. Laurent donne en fin d’ouvrage, p. 149, un « Plan de la description géné-
rale du cabinet de M. le Chevalier de Baillou ». 
 
Jean de Baillou était par ailleurs directeur général de la Galerie du Grand-Duc de Toscane, 
François Ier de Lorraine, qui possédait lui-même un cabinet d’Histoire naturelle et de mé-
dailles. 
Le volume s'ouvre sur un discours préliminaire, suivi de 27 chapitres. Les sujets compren-
nent une idée générale du cabinet, la philosophie derrière la collecte de spécimens d'his-

toire naturelle, les principes du cabinet et les pétrifications. D'autres chapitres décrivent les métaux, les pierres précieuses, les fossiles marins, les 
coraux, les crustacés, les fossiles d'animaux, les terres, les sels, les soufres, l'albâtre et le marbre, les jaspes de divers types, les agates et cornéen-
nes, les pyrites, les semi-métaux et le cristal de roche. Le dernier chapitre donne une description générale de l'organisation du cabinet. - 
Les vestiges de cette collection sont aujourd'hui conservés au Naturhistorisches Museum de Vienne. 
Provenance : Ex-libris gravé de Jacques Annibal Claret Delatourette (1692 - 1776), président de la Cour des monnaies de Lyon entre 1718 et 1740, 
puis le prévôt des marchands entre 1740 et 1744. Jacques Annibal est l'un des sept enfants de Jacques Claude Claret de la Tourrette et de Bonne 
Michon. Son père ayant acheté le château de Bélair à Fleurieu, il est le premier de cette famille à être nommé « M. de Fleurieu » ou « le président 
de Fleurieu ». Jacques Annibal augmente considérablement la bibliothèque paternelle pour en faire une des plus belles de Lyon.      
 

 

49. TEMMINCK (Coenraad Jacob) - MEIFFREN LAUGIER DE CHARTROUSE (Baron). 
- Nouveau recueil de planches coloriées d’oiseaux, pour servir de suite et de com-
plément aux planches enluminées de Buffon. Paris ; F. G. Levrault, Amsterdam ; 
Legras Imbert et Comp., 1838 [1820-1839]. 

 
Cinq volumes grand in-4 (37 x 28 cms) illustré de 600 planches en couleurs dont 
4 doubles. De petites rousseurs à certains cahiers de texte. Les planches sont en 
très bel état de fraicheur (pl. 398 légèrement brunie, petit manque de papier en 
marge d'un feuillet de texte en regard de la pl. 417, petite tâche pl. 570 sans at-
teinte à la gravure, légère mouillure angulaire au texte du Tableau méthodique se 
trouvant en fin d'ouvrage ).  
Demi-veau glacé à coins rouge framboise, dos à nerfs joliment orné de filets dorés 
et fers à froid. Reliure signée de F. Saulnier, qui a exercé rue de Condé à Paris de 
1923 à 1955. (2 coins légèrement choqués). [22910]        19 500 € 
 
Avec ses 600 planches illustrées d’oiseaux, coloriées et gommées à la main, figu-
rant pas moins de 661 espèces en 800 figures, ce livre est considéré comme l’un 
des plus beaux et des plus importants jamais réalisés sur l’ornithologie.  
 
À son origine : Coenraad Jacob Temminck. Cet aristocrate néerlandais fut formé 
par l’ornithologue allemand Meyer, avant de devenir le premier directeur du Mu-
séum national d’histoire naturelle de Leyde, en 1820. Il écrira plusieurs ouvrages 
devenus des références, dont son Manuel d’ornithologie en 1815 puis ce Nouveau 
recueil de planches coloriées d’oiseaux, entre 1820 et 1839, qu’il conçoit comme 
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une suite et un complément de l’Histoire naturelle des oiseaux du 
comte de Buffon, parue en 1770-1786. Pour mener à bien cette 
aventure, il s’associe avec le baron de Chartrouse, à qui l’on attribue 
la partie sur les nouvelles espèces. Temminck se serait quant à lui 
chargé du volet scientifique. Anobli par Napoléon, Guillaume Meif-
fren de Laugier fut le maire de sa ville natale d’Arles et joua un rôle 
majeur dans la préservation de son patrimoine antique. Mais égale-
ment passionné d’ornithologie et de botanique, il travailla sur cet 
ouvrage avec Temminck, prêtant aux artistes Nicolas Huet et Jean-
Gabriel Prêtre de nombreux spécimens de sa propre collection, afin 
de réaliser les illustrations. Cette édition originale est aujourd’hui 
rare – seulement 102 livraisons étant répertoriées – et donc très 
recherchée. 
 
 
Le Nouveau Recueil est important dans la mesure où il décrit et illus-
tre pour la première fois un grand nombre d'oiseaux, mais se démar-
que également  d'autres ouvrages ornithologiques en raison de la 
grande précision des détails. 
 
 
Exceptionnel ouvrage d'ornithologie, rare et bien complet des 600 
magnifiques planches en couleurs.      
Nissen, IVB 932 ; Brunet, V,694 
 

 

 

 

 

50. [TOURNEUR -VITRIER] HULOT (Dom François) - LE VIEIL (Pierre). - L'Art du Tourneur mécanicien. Suivi de: L'Art de la Peinture sur Verre et de 
la Vitrerie. Description des arts et métiers. Paris, Académie des Sciences Arts et Belles-Lettres, 1775-1774. 

In-folio comprenant: L'Art du Tourneur, 1775, 1ère partie (Première partie seule et unique, la seconde n’a pas vu le jour) viii, 390 pp., 45 plan-
ches. Peinture sur verre, 1774, xiv, 245 pp.,13 planches. Quelques pages ont bruni uniformément.  

Plein veau blond glacé, dos à 6 nerfs richement orné de vases de fleurs 
et fleurons dorés, triple filet doré d'encadrement sur les plats et double 
sur les coupes, roulette intérieure, pièces de titre double ou triple en 
maroquin brun, tranches dorées. Très belle reliure de l'époque en veau 
glacé malgré quelques éraflures sur les plats, infime manque de cuir sur 
un entre-nerfs et un petit accroc à la coiffe supérieure.  
[22184]        1 850 € 
Publié de 1766 à 1778 sous les auspices de l'académie royale des scien-
ces,  
Mise en chantier à la fin du XVIIe siècle par quatre académiciens - l'ab-
bé Bignon, des Billettes, le père Truchet et Jaugeon - et dirigée par 
Réaumur de 1709 à sa mort en 1757, la Description des arts et métiers 
ne fut publiée qu'à partir de 1761 par Duhamel du Monceau. Elle com-
prend en tout 80 titres dont 18 signés par Duhamel lui-même, les au-
tres par Réaumur, La Lande, Courtivon, Fourcroy, l'abbé Nollet, Bedos 
de Celles, etc. Ces volumes publiés sous le titre d'Art d'un métier spéci-
fique (art du tonnelier, du facteur d'orgues ou du tanneur, etc.) se 
vendaient séparément, d'où la quasi-impossibilité de trouver une ré-
union complète de tous les titres.  
 
Très bel exemplaire en veau glacé d'époque complet de ses  magnifi-
ques planches gravées sur cuivre.     France Littéraire IV, 160. 
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51. VARIGNON (Pierre). - Nouvelle mécanique, ou Statique, dont le projet fut donné 
en 1687. Paris, Jombert, 1725. 

Deux volumes in-4 de (14)ff., 387-(1)pp. ; (2)ff., 478pp., (1)f.,  illustré d'un portrait de 
l'auteur par George Vertue et de 65 planches dépliantes (y compris la planche n°49 
bis). 3 planches uniformément brunies. Plein veau marbré, dos à nerfs orné  de cais-
sons et fleurons dorés, pièce de titre et tomaison de maroquin rouge et vert, tranches 
rouges. Minimes frottements à quelques coins, petit manque à une encoche de coiffe. 
Jolie re liure de l'époque. [22671]        1 850 € 
Édition originale, publiée à titre posthume par les soins de M. de Beaufort et de 
l’abbé Camus, à qui Fontenelle avait confié les papiers de Varignon. 
Le père jésuite Pierre Varignon (1654-1722) est un mathématicien français auteur 
d'importantes contributions à la statique, notamment par la formalisation du triangle 
des forces et des conditions d'équilibre en trois dimensions.  
Dans la "Nouvelle Mécanique ou Statique, dont le projet fut donné en 1687", il 
expose toute la statique à partir de la loi de la composition des forces et donne, en 
particulier, pour la première fois dans toute sa généralité, le théorème des mo-
ments 
« Posthumous publication of Varignon's major contribution to physics, a complete 
treatise on the foundations of mechanics. This work was announced in his Projet 
d'une nouvelle méchanique, which appeared in 1687, but had been left unfinished at 
the time of his death... A key work in the foundations of classical mechanics, the Nou-
velle mécanique contains the first statement of Bernoulli's principle of virtual veloci-
ties. » (Roberts & Trent). 
Très bel exemplaire de la bibliothèque du marquis de Monteynard, avec son ex-
libris gravé par Lemire d'après Eisen. Après une longue carrière militaire sur les 
champs de bataille des guerres de Sucession de Pologne, de Sucession d'Autriche et 
de Sept Ans, Louis-François de Monteynard (1713-1791) fut secrétaire d'État à la 
guerre de 1771 à 1774, premier gouverneur général de la Corse et le créateur de 
l'école de cavalerie de Saumur.     Honeyman, 3033 

 

 

 

52. VOLTAIRE (François Marie Arouet dit). - La Ligue ou Henry le Grand, poëme épique. Genève 
(Rouen), Mokpap (Viret), 1723. 

Petit in-4 de VIII et 231 pages. Belles marges ( 187 x 123 mm.). Légères rousseurs à certains feuil-
lets.  
Plein maroquin rouge, dos à nerfs orné de caissons à froid, fleurons dorés, plats orné d'un enca-
drement à la Duseuil, joli médaillon central doré constitué de volutes et entrelacs, filet d'encadre-
ment à froid, filet doré sur les coupes, large roulette intérieure, tranches dorées. Reliure du XIXè-
me. [22212]         950 € 
 
Rare édition originale. Poème en dix chants écrits en alexandrins. Cette oeuvre sera remaniée 
après 1728 pour devenir la Henriade. Le poème est long, gonflé d'images mythologiques et de 
digressions historiques. Première édition de La Henriade, publiée en secret et clandestinement à 
Rouen par le libraire Viret et par les soins de Thieriot, secrétaire et ami de Voltaire, ce dernier 
n'ayant pas eu l'autorisation de faire imprimer son poème. Il le rédigea lors d'un séjour à Quevil-
lon, au château de la Rivière Bourdet appartenant à M. Gilles Henri de Bernières, qui logeait 
Voltaire  à Paris dans son hôtel particulier. Sensible aux charmes de Madame de Bernières, Vol-
taire profita de son agréable séjour en bord de Seine pour écrire sa tragédie Marianne et mettre 
la dernière main à sa Henriade. C'est Madame de Bernières qui emmena à Paris, dans son carros-
se, les premiers exemplaires imprimés. La Ligue fut tirée à 2000 exemplaires. 
 
Exemplaire grand de marge,  très joliment relié au XIXème.     Le Petit. 
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RARISSIME ORIGINALE DE SALOME DE WILDE 

53. WILDE (Oscar). - Salomé. Paris, Librairie de l'Art indépendant, Londres, Elkin Mathews et John Lane, 1893. 

In-8 carré, 84 pages (faux-titre et titre compris), 1 feuillet d'achevé d'imprimer du 6 février 1893 avec la vignette de Rops.  
Demi-maroquin vert à coins, dos plat orné d'un filet d'encadrement en long et de fleurons ayany viré au brun, couvertures mauve conservées avec 
la vignette répétée au titre par Felicien Rops. La couleur est "relativement" fraîche, car elles ont été imprimées en argent, très fragiles et sont pres-
que toujours décolorées.  Reliure très bien réalisée en bon état. [22776]        3 500 € 
 
Edition originale de ce drame symboliste en un acte, l’une des œuvres les plus fameuses d’Oscar Wilde que Wilde écrivit en français, traduite 
en anglais en 1894 par Lord Alfred Douglas. Interdite en Angleterre, Oscar Wilde ne vit jamais sa pièce représentée et rien ne le consolait de 
n'avoir pu unir son nom à celui de Sarah Bernhardt pour laquelle il écrivit sa pièce. Il était en prison lorsqu'elle fut créée au théâtre de l'OEuvre 
par Lugné-Poe, le 11 février 1896. La 1ère représentation officielle en Angleterre n'eut lieu qu'en 1931. La pièce inspira bien des artistes dont 
Aubrey Beardsley et Richard Strauss. 
Très bel exemplaire de cette rareté.      
 
 



LIBRAIRIE  BERTRAN 
 

  LE CARREAU DU  TEMPLE  2024  
STAND  A24 

112 rue Molière             02 35 70 79 96  
76000 ROUEN             06 84 23 44 86 

              librairie.bertran@orange.fr 
 
 

27 

 

N° 9 N° 17 

N° 16 

N° 23 
N° 25 



  LIBRAIRIE  BERTRAN 
 

  LE CARREAU DU  TEMPLE  2024  
STAND  A24 

112 rue Molière             02 35 70 79 96  
76000 ROUEN             06 84 23 44 86 

              librairie.bertran@orange.fr 
 
 

28 

 

N° 28 N° 34 

N° 39 

N°46 N° 49 


